ismerd rmeg!

Az aranymetszés athatja a vilagot
A O rendet teremt a természetben

II. rész

A D segitségével a természet torvényei leirhatok a matematika nyelvén.

Az allatvilagban

A Fibonacci-spiral vonalat kéveti a szarazfoldi és tengeri csigak mészhazainak fel-
épitése. Kulonleges figyelmet érdemelnek a ldbasfeji-
ek (ammoniteszek) egyik csoportjadhoz tartozo, az Os-
kori fejlédési fokon megrekedt nautilusz-félék. A
nautilusz a Csendes-6cean nyugati részén ma is €l6,
csigahdzas polip, melynek csodalatos héja az arany-
metszés szabalyai szerint csavarodik, a soron kévet-
kez& eleme példaul mindig P-szerese az elézének.

A méhkasokban a him és néstény méhek aranya
D. Az otkarua tengericsillag pentagram alaka.

A névényvilagban

A természetben barmerre fordulunk, megtalaljuk az
aranymetszés aranyat. Spiralokat figyelhetink meg a
napraforgd tanyérjan, kilénb6z6 virdgok szirmainak
elrendez6désében (Gszirdzsa, krizantém, szazszorszép),
a feny6toboz magvainak, illetve az azokat fed6 véds-
lemezek elhelyezkedésében.

Az aranymetszés tanija bizonyos novényeknél a
spiralis levélelrendezb6dés, a levelek erezete, némely fa
és bokor koronajanak szétagazasa, a juharlevél formdja.

Az emberi testben

A csodalatos emberi test aranyait kutatva, Adolph Zeising (1810—1876) a A kisérleti
esztétikabol ciml mivében leirja, hogy ha a jol kifejlett emberi alaknak elsé osztasi pont-
jat a koldokre tetssziik, megallapithatjuk, hogy a test torzsének és f6bb tagjainak illesz-
kedési pontjai szintén az aranymetszés szerint aranylanak (a csuklécsont és a konyok-
csont tavolsaga éppen megegyezik a talp hosszaval, a kitart karok tavolsaga megadja a
testmagassagot stb. ezek az aranyok minden embernél azonosak).

Egy masik érdekes egybeesés: az embernek van 2 keze, minden kezén 5 ujj, 8 ujj 3
izre tagolodik. Ezek mind Fibbonacci szamok!
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Az emberi test t6bb helyen rejtegeti a nevezetes aranyt.

Az isteni arany és a miivészetek

Epitészet
Az emberek és istenek talalkozasi helye a kilonféle korok elvarasainak megfeleléen
szerkezeti, esztétikai, szempontbol, mindig tikrézi az adott kor vilagszemléletét. Az

'y T e -
A ST, By T ; &
Az 6kori kultarakban a négyzetet, mint a legegyszerlibb mértani format, legtobb
népnél a tokéletesség szimbdlumanak, ezért isteni eredetinek tartottak, az aranymetszés
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azonban nem célja hanem eszkéze az épitészetnek. Az egyik legszebb okori gérég
templom, a Parthenon alaprajzat6l a homlokzat tervezéséig szamos méretviszonyaban
hordoz aranymetszésnek megfelel6 aranyokat.

Négyzetalapt az egyiptomi piramisok t6bbsége is. A Kheopsz-piramis oldallap ma-
gassaga ¢s az alapél fele az arany aranyt mutatja. Persze lehet, hogy Egyiptomban nem
ismerték az aranymetszést, de Pitagorasz-tételébdl kovetkezben a szabaly ,,véletlentl” is
teljesiilhetett.

A részek és az egész aranya, ezek rendje tikr6z6dik a Szent Péter Bazilika épileté-
ben. A f6haj6 alaprajzan a szélesség a hosszusag aranymetszetének felel meg, de a f6-
homlokzat keresztmetszetén a mellékhajok tamaszsikjanak illeszkedési pontja az arany-
metszésnek megfelelGen osztja a teljes magassagot, az alsé tetGgerenda illesztési pontja
pedig az oldalhajé tetSszerkezetének pontja és az alappont kézétti tavolsagot.

A harmonikus rend minden kultaraban jelen van, az antik vilagtél a modern jelenig:
a parizsi Notre-Dame f6l6tt uralkodé szerkesztési szabaly az 1:1,618 arany, az indiai Taj
Mahal, a mexik6i Quetzalcoatl palota, a Kanadai Nemzeti Torony egyediségét az
aranymetszésnek is kdszonheti.

Penrose csempéi

Az épitészet fejlédésével parhuzamosan a belsé diszitések is killonféle valtozasokon
mentek keresztiil, megteremtve a maguk torténetét és divatjat. Az épiletek padozatat
régen kédarabokkal raktak ki, amelyeket talalomra illesztettek egymdshoz. Az id6k fo-
lyaman kialakult az igény a padlozat esztétikus kinézetének megvaldsitasara. Megvalo-
gattdk a padlokévek anyagat és formajat. A burkol6elemeket elkezdték faragni a pado-
zat hézagmentes lefedése érdekében. A fejlédés soran rajéttek, hogy a sik atfedés nélkiil
és hézagmentesen lefedheté barmely haromszéggel, négyszoggel és hatszéggel is. A
problémaval foglalkozé kutatasi tertilet nevet kapott, amelyet ma csempézés vagy pat-
kettdzas néven ismeriink. Minél tSbbet és tobben foglalkoztak a csempézéssel, annal
tobb kérdés meriilt fel, mint, hogy a lefedés megvalésithaté-e mas szabdlyos sokszoggel
is, illetve, hogy a sik beboritisa megoldhaté-e aperiodikus elemekkel. Otszégekkel
ugyan nem lehet maradéktalanul lefedni a sikot, de a problémat Roger Penrose (és téle
fiiggetlentil Robert Ammann) angol matematikus és elméleti fizikusnak sikertlt athidal-
ni, 6tszéges szimmetriat hasznalva gy, hogy az ismétl6dé elemek kétféle rombuszbdl
tevédnek Ossze, a kovér és a sovany rombuszbdl. A csempéket egy egyszert szabaly
szerint illesztjik egymdashoz: a két rombusz nem alkothat soha paralelogrammat
[Wikipédia]. Penrose egy masik, két csempébdl allé halmaza két deltoidot tartalmaz: egy
konvexet, amit sairkanynak és egy konkavot, amit dardanak hivunk.
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A deltoidok r6videbb oldala 1, a hosszabb pedig 2 , amely az
aranymetszésnél a megfelel6 két hossz aranya.

Képzomiivészet
Az emberiséget csodalatba ejté képzémuvészeti alkotdsok szerz6i az aranymetszés
kilonleges aranyat felhasznalva valésitottak meg remekmuveiket.

Bar az aranymetszés matematikai tétel, mégis a mivészeteknek koszonhetSen valt a
szépség szimbolumava. Leonardo da Vinci az emberi test ardnyait tanulmanyozva tetten
érte az aranymetszés titkat. A Vitruvius-tanulmany az aranymetszés jelképe lett, a kor a
vilagmindenséget, a négyzet a foldi dolgokat jelképezi. Az igy kapott abra az ember és a
kozmosz kapcsolatat fejezi ki. Szamos hires mive, mint a Mona Lisa, szerkezetében
tobb arany téglalapot is tartalmaz. Persze a vilaghird mosoly titokzatossiga semmilyen
szamitassal nem magyarazhato.

Mas muvészek is mint Durer, Michelangelo, az aranymetszés szabalyai szerint szer-
kesztették alkotasaikat.

Szigord matematikai 6sszefliggéseken alapul Salvador Dali valamennyi képe, targyak
lebegését sokszor az aranymetszés hatarozza meg.
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Aranyok segitik a valésag megragadasaban Csontvary Kosztka Tivadart, a Naput
festdjét. Atragyog az aranymetszés Munkacsy képein is.

A nyugati festémivészetben talan Degas tincosné-képei a legismertebbek. Ezek a
balerindk szinte sdlytalanok, tokéletes aranyokkal mozdulnak, a képeken a tanc éteri mi-
nésége tolti fel testiiket és ruhazatukat. A kép csak akkor sikertilhet, ha megtalaljuk az
aranyokat, és szinte megszerkesztjiik a képet mozdulataiban.

Irodalom

Hémacsandra, dzsainista {16 a szanszkrit koltészet ritmusat vizsgalta. Sokat foglalko-
zott a nyelvtan, filozofia, tradicié és a korabeli torténelem kapcsolataval, és a verselés-
ben ismerte fel a misztikus aranyt. A Fibonacci sorozat elemei megtalalhaték Dante Is-
teni szinjatékaban és ott az aranymetszés Kassak Lajos ,,A 16 meghal...” kezdetd kolte-
ményében is.

Zene

Nemcsak a szemiink részesiti elényben az aranymetszést, igy van ezzel filiink is. A
pentatoniara épulé dallamok olyan hangkdzoket tartalmaznak, amelyek a Fibonacci-
sorozat elemeit adjak. A magyar népzene leg6sibb rétegei is 6tfokozata skalara épulnek.
Lendvai Ernd, vizsgilva Bartok Béla muveit, észrevette, hogy két egymassal ellentétes
dologra alapszanak: az akusztikus skalara és az aranymetszésre. Az aranymetszés segitett
mivészi torekvései megvaldsitasaban Kodaly Zoltinnak a Psalmus Hungaricus zene-
miben, de szetepet jatszik a Mese a kis 1égyr6l, Tort hangzatok és a Hary Janos-ban is.
Ugyanakkor tudatosan alkalmazta miveiben Ockeghem, flamand zeneszerzé és kimu-
tathaté Mozart, Beethoven szonitiiban, szimfénidiban.

Az arnymetszés mint a filozé6fia, a vallas eszkoze

»A szamok atyja” néven emlegetett Pitagorasz (Kr. e. 580-520 koril) kovetdi, a
puthagoreusok, a pentagramot tekintették az univerzum szimbolumanak, filozéfidjuk
jelképének. A pentagram, egy megszakitatlan, 6nmagaba visszatérs, 6tszér megtord és
onmagat 6tsz6r metsz6, vonallal megrajzolt 6tdgu csillag. Miszté-
riumdt az 6t szamértéknek tulajdonitott jelentés mellett — a vallds,
segités, gyogyitds szama a szammisztikaban — az adja, hogy tobb-
szOrbsen magaba foglalja az isteni metszetet. A pentagram bar-
mely két metsz6 atloja az aranymetszés szabalyanak megfelel6en
osztja egymast két-két részre. Egykor a rossz eltizésére, a démo-
nok, a rontés elkeriilésére hasznaltak.

Az aranymetszés megtaldlhaté a vallassal Osszefiiggs targyak,
eszk6z6k, éplletek méreteinek aranyaiban, mint a Noé barkaja, amely egy aranytéglalap,
az életet jelképezé ankh-kereszten a két als6 keresztgerenda a keresztoszlop magassaga-
nak hosszabb, illetve révidebb aranymetszete.

A magyar kirdlyi koronan a kereszt szarainak metszéspontja a fuggdleges szarat az
aranymetszés aranyainak megfelel6en osztja fel.

A Szent Péter Bazilika csicsan 1évé kereszt tervezésénél Michelangelo a gbrog sti-
lust kovette, miszerint ,,a Fld (a négyzet) egyensilyban van az Fggel (a kor)”, tehat ke-
riletitk egyenld. Igy a hiromszog szoge egyenls az aranyszoggel.
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Az aranymetszés sok mas helyen

Naprendszer bolygdi tavolsaganak aritmetikajaban.
A Szaturnusz gylrdi feloszthatok olyan savokra, melyek az aranymetszési
aranyt idézik.

Az aranymetszéssel taldlkozhatunk a formatervezésben, mint példaul a Trek
Fuel 90 mountain bike, vagy a Peugeot 406 kupén.

A Kit-Kat, a National Geographic, a Visa, a MasterCard logéja is az aranymet-
szés aranyai szerint vannak tervezve.

Szergej M. Eisenstein klasszikussa valt némafilmje, a Patyomkin pancélos
(1925) az aranymetszés aranyrendszerére épit.
A heged szerkezete az arany aranyon alapszik.

Sok esetben divattervezésnél, szinkompoziciok meghatarozasanal a szineket az
aranymetszés szerint tarsitjak.

Erdekes Osszefiiggések a matematikdban:

O=1+ 11
I+
1
I+ ———
I+ ’®=\/1+J1+\/1+\/1+...
Konyvészet

http:/ /www.mathematika.hu/viewpage.php?page_id=98

http:/ /blenditak.hu/cikkek/arany/arany.htm

http:/ /www.rovart.com/news_view.phprakcia=view&id=228

http:/ /www.fullextra.hu/modules.php?name=News&file=print&sid=2386
http://goldennumber.net/body.htm

http://elib.kkf.hu/edip/D_12149.pdf

http:/ /powettretouche.com/Divine_proportion_tutotial. htm
http://www.fabiovisentin.com/blog/45.ashx

http:/ /www.colotpilot.com/comp_rules.html

http:/ /www.wikipedia.hu

http:/ /cwlawrencephoto.blogspot.com/2006/04/golden-section-in-photo-
composition.html
http://photoinf.com/Golden_Mean/Eugene_Ilchenko/GoldenSection.html

Jakab Irma Tiuinde és Ignat Judit Anna
Bolyai Farkas Elméleti Liceum, Marosvasarhely
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Megemlékezés Imre Lajosrol
szilletésének 110-éves évforduloja alkalmabol

Az olyan kémikus, aki nem fizikus is egysittal
ag olyan kémikus egydltaldn semmi sem.
Bunsen

Imre Lajos 1900. marcius 21-én Litkén (N6grad megye) sziile-
tett. Elemi iskolai tanulmdnyait szil6falujaban, kozépiskolai tanul-
manyait a losonci Magyar Kiralyi Allami Fégimnaziumban folytat-
ta, ahol jeles eredménnyel érettségizett 1918-ban. A gimnazium el-
végzése utan a habord utolsé évében katonai szolgalatat Szatmar-
németiben, a tisztiiskoldban végezte. 1919 Gszén beiratkozott a
Miegyetem gépészmérnoki kardra, de belatva, hogy anyagi lehet6-
ségei a mérnoki tanulmanyok elvégzését nem biztositjak szamara,
atiratkozott a Pazmany Péter Tudomanyegyetem Bélesészettudo-
manyi Karara, matematika-fizika szakra, majd harmadéves kordban
kedvet kapva a kémidhoz, azt a szakot is latogatta és 1924-ben vegyész diplomat szerzett.
Ezt kévetben megbizott tandrsegédként az egyetem Radiologiai Intézetében Weszelszky
Gyula professzor mellett dolgozott. Adatok az actininm chemidjaboz, cimmel kémiabdl, mint
£6, kisérleti fizikdbdl és matematikabol, mint melléktargyakbol doktori vizsgat tett. Koz-
ben a fizika-matematika szakos tanati oklevelet is megszerezte.

1928-1931 kozott kilfoldi tanulmanyokat folytatott (Berlinben Otto Hahn mellett
dolgozott).

Hazatérve magantanar, majd intézeti tanar beosztasban 1940 6széig Budapesten
radiokémiaval foglalkozott. Tudomanyos munkdssaga alapjan nemzetkozileg elismert
tudésként tartottdk szamon, nemzetkdzi konferenciak meghivottja volt. A mult szazad
legjelentSsebb szakmai lapjaiban kézolte tudomanyos munkainak eredményeit: Zeitschrift
Sfiir anorganische u. allgemeine Chemie, (1927-t8l) Zeitschrift fiir Physikalische Chemie, Transactions
of the Faraday Society,. Kolloid-Zeitschrift, Mizeum flzetek, Magyar Kémiai Folyéirat, Acta
Bobyaiana, (Cluj-Kolozsvar) Orvostud. Kizl. Fizikai és Kémiai Didaktikai Lapok, Tarsszerz6-
je volt a: Proszt Janos, Erdey-Griz, Tibor: Fizikai-kémiai praktikumnak (Sopron, 1941.)

1940 oktéberében egyetemi nyilvanos rendkiviili tanarra nevezték ki a kolozsvari
Ferenc J6zsef Tudomanyegyetem Altalinos és Fizikai-Kémia Tanszékére, amelynek
1943-t6l rendes tanara, majd tanszékvezetGje volt.

1946. szeptember 20. — 1950. januar 1. kézott a Bolyai Tu- | Asssmmestsemememnsin

domanyegyetem szerzédéses ny. r. tanara. Kolozsvari tartéz- BEVEZETES
kodasa alatt nagy hangsulyt fektetett az egyetemi oktatds szin- : =

e {g,y, 5153 }1 6o gyd N b 2 | ALTALANOS
vonaldnak emelésére. Ez alatt az id6 alatt adta ki kézikonyveit, KEMIABA

(Imre, L.: Sugarzé atommagok. Kolozsvar, 1946. Minerva , .
Imre, L.: Anyag és kultiira. A bolesek kovétdl az atombombaig. Ko- L
lozsvar, 1947. Jézsa Béla, Atheneum, Imre, 1.: Bevezetés az dltali- S
nos kémidba. Kolozsvar, 1948, Minerva), melyek tudomanyos _-__-\I"vvi:';?_
igényessége példaképil szolgilhatna a ma kiadott egyetemi A
jegyzeteknek is. Szimos tudoményos és tudomanynépszertisits et
el6adast tartott.
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1949-ben a Bolyai Tudomanyegyetemen tanité magyar allampolgarsagi oktatokat
elbocsatottak, ezért Debrecenben telepedett le 1950-ben, ahol az egyetem Természettu-
domanyi Kara Fizikai-Kémiai Tanszékének vezetdje lett. Folytatta a Kolozsvaron vég-
zett kutatasait: izotép-nyomjelzéses vizsgalatok, analitikai csapadékok feliletén térténd
ioncsere folyamatok kinetikdjanak és termodinamikédjanak vizsgalatat. Kolozsvaron ta-
nitvanyai (Zsaké Janos, Soé Attila, Boda Gabor) folytattak az altala megalapozott igé-
nyes szakképzést.

To6bb mint négy évtizedes munkassagat a hazai magkémia-kutatds és oktats terén
az Allami Djj I1. fokozataval ismerték el.

1974. szeptember 22-én hunyt el Debrecenben.

Mathé Enikd

A nemzetko6zi mértékrendszer torténetébol

Most 135 éve, 1875. majus 20-an Parizsban irta ala 18 allam diplomaciai képviselete
(koztik Magyarorszagé is) nemzetkozi egyezményként a ,,méterkonvenciot” (a métert
és a belble leszarmaztatott egységeket mértékegységnek tekinti), amit a vilagon a koz-
¢életben még ma is nehézkesen hasznalnak.

Torténelmi elézményei Magyarorszagon a mértékek egyesitése sziikségszerd-
sitésének sokkal korabbra vezethetSk vissza. El6szor talan az 1405. évi orszaggyilés
rendelte el a budai mértékegységek orszagos hasznalatat: ,,Hogy minden vdrosban, vdrban és
Jaluban és dltaldban mindeniitt a mi orszdgunk batdrain belitl, a mindenki dltal haszndlt fontok,
kiblok, bor, gabona és ditaldban minden hosszra és silyra mérbetd dru a mi Buda varosunk mértéke
szerint méressenek” (latinbol forditva)

Ez a térvény és a kévetkez6 négy évszazadban hozott hasonlé térvények is mind si-
kertelennek bizonyultak, tovabbra is mas és mas mértékekkel mértek Budan, Pozsony-
ban, Debrecenben, Kassan stb. A mértékeknek legalabb részleges, az Grmértékekre kor-
latozodo egységesitését csak a szabadsagharcot kovets években valositottak meg a csa-
szarsag teriiletén. 1853. junius 8-an a kévetkez6 rendelkezés jelent meg: ,,7854. madjus 1-
101 kezdidden az egész Magyar Kirdlysdg, a Szerb Vajdasdag és a Temesi Bdnsdg egésg teriiletén ag
Also-Ausgtria-i csobor és az Also-Ausztria-i meszely, annak toredékmertékeivel egyiitt hasgndltas-
sanafk torvényes drmértékiil.” (forditis német nyelvl sz6vegbdl)

A Francia Allami Levéltarban 6rz6tt Gsetalonokkal val6 6sszehasonlitast Szily Kalman
(vegyész) és Kruspér Istvant akadémikusok végezték 1870 aprilisaban, francia szakértéi
bizottsig kozremiikodésével. Méréseredményeik az 1870 juniusiban a képviselShaz elé
terjesztett torvényjavaslat szovegébdl a kovetkezok: ., Alapmerickne a magyar kirdlyi kormdny
birtokdban lévo, az orszdgos levéltirban 0r30tt azon platina palea tekintetik, mely a pdrisi levéltirban
drzatt méterrel (Métre des Archives) bizottsagilag dsszebasontitva, ag olvadd jég homeérsékleténél annak
1000,00219 milliméterét teszi. Alapsilynl szolgal a magy. kir. kormdny birtokdban levd és s3intén ag
0rszdgos levéltdrban drott platindbol késilt kilogramm, mely a pdrisi Rilogrammal dsszebasonlittatvin,
legiires térben annak 999 933,73 milligrammyjat teszi’. Alapmértéken a francia levéltarban 6rzott
azt a két Gsetalont kell érteni, amelyeket Mare Etienne Janety, parizsi aranymives 1794-ben
készitett, s amelyeket a francia nemzetgyilés 1799. december 10-én a méter és a kilo-
gramm hiteles megtestesitésének nyilvanitott.
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Magyarorszagon 1874-t6l valt kizardlagosan torvényes mértékegységgé a méter és
kilogramm

Mar a XIX. sz. végén felvet6dott, hogy az alapmértékeknek nem felelnek meg a Pa-
rizsban rz6tt Gsetalonok, nemzetkézi egyeztetések eredményeiként, maig sokat finomi-
tottak ezek értelmezésein. 1983-ban a Nemzetkozi Saly- és Mértékiigyi Hivatal szamara
a fény fizikai tulajdonsagait alapul vevé definiciét javasolta Bay Zoltan. E szerint egy
méter az a tivolsig, melyet a fény légires térben a masodperc 1/299 792 458-ad része
alatt megtesz. Az Uj definicié tizezerszer pontosabb, mint a régi.

A magyar kozhasznalatba a nemzetk6ézi mértékrendszer bevezetése nem ment
zokkenémentesen. Ennek dllitott emléket Mora Ferenc (1879-1934) egy humoros han-
gu frasaban, amely Jubilenm cimen jelent meg.

»-..Ebben az esztendSben jubilal Magyarorszagon a méterrendszer. Most hatvan
éve, hogy a szittya nemzet befogadta ezt a jakobinus talalmanyt; és ezzel is utat nyitott a
destrukcionak. No mar amennyiben az 4j divat a nemzeti mértékek feladasat jelentette.”

A nemzeti mértékrendszer alapja a bécsi 6l volt. Amilyen magas szokott lenni egy
jol megtermett bécsi ember, olyan hosszu ércrudat 6ntottek, azt betették a bécsi levél-
tarba, és ilyen hosszira kellett venni az 6let Budin is meg Lembergben is meg
Jasztatarszentgyorgyon is. Az Slnek hatodrészét elnevezték labnak, mert kéralbelil ilyen
hosszu szokott lenni a bécsi ember ldbafeje. A 1ab tizenkettedrésze volt a hiivelyk, mert
nagyjaban egy huvelykujj szélességnek felelt meg, s ennek tizenkettedrészét hivtak vo-
nalnak. Ez bizonyosan nagyon szemlélteté mértékrendszer volt, csak az elképzelhetet-
len, hogyan tudtak vele mérni. Azt megértem, hogy Napodleon kartierje Toulon ostro-
makor kezd6détt, mikor kiszamitotta, hogy hany embere holtteste elegendé a sancarok
betdmésére. Ha az ember kutyakkal végez ilyen szamtani miveletet, akkor azt mondjuk
ra, hogy pecér, Napoleonra azonban kénytelenek vagyunk azt mondani, hogy langelme.
Pedig neki kénnyd volt, mert 6 mar kébméterekben szamitott. Az én szememben sok-
kal nagyobb vildgtorténelmi rejtély, hogy hogyan csindltak koltségvetést a régi vilagban,
ha példaul egy szobat ki akartak padolni a varmegyehdzan. Hiszen annyit tudott az alis-
pan is meg az asztalos is, hogy a hossztsagot meg kell szorozni a szélességgel, de annak
az 6rdoggel kellett cimboralni, aki a harom 61, két lab, négy hiivelyk hosszusiagot meg
tudta szorozni a két 61, egy lab, kilenc hivelyk keskenységgel.

Eis hozza még a hosszisigmérésben nem is egészen az 6lé volt a hatalom. Aggatott
neki némi ellenzék is, az egyik vidéken rud, a masikon kotél, a harmadikon nyilas és az
egész vilagon réf forméjaban. A t6bbi mértékek kozt tin még nagyobb volt az Gssze-
visszasag. A pint, a verdung, az icce, a meszely, az mind Grmérték volt, nem is szélva a
szapurol, vékardl, cs6borrdl, kupardl, ejtelrdl, ficsorrdl, finakrdl és egyéb Gsi talalma-
nyokrél. Aké kett6 is volt, a nyolcvan iccés bécsi akd és a hetvennégy iccés magyar ako,
de példaul a Hegyaljanak egyik se kellett, mert ott génci hordéval mértek, csakhogy ab-
bdl is kettS volt, az egyik szaznyolcvan iccés, a masik szazétven. Tan még legkénnyebb
volt eligazodni a sulymértékek kozt. Ha mds nem, a patikdros bizonyara tudta, hany
szemer tesz egy latot, hany lat egy fontot, és hany font van egy mazsaban. Itt legf6ljebb
az okozhatott egy kis kavarodast, hogy volt bécsi font és vamfont, s mas-mas mazsaval
mért a posta, a vasit és a vam. Persze csak az orszag teriiletén belil. A granicon tul
megint mas mértékrendszerben udvoéziltek a népek, ... Tessék elgondolni, micsoda 1é-
lekveszedelem lehetett abbol, mikor a ,,Z6ld kutyarél” nevezett boltos lemérte a nad-
mézet a dama szamara, és ezt mondta neki: éppen két bécsi font meg hat és ¢l lat.
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Madame Curie egy 4j teremtés alapjait rakta le a radiummal, de azért azt hiszem, a
nadméz aranak kiszamitdsiba 6 is belebukna, még ha, tudna is, hogy harminckét lat esik
egy bécsi fontra.

Most mar azt gondolhatna az ember, hogy a mértékeknek ebben a babiloni zGrzava-
raban mindeniitt 6rémmel kaptak az olyan egyszerd és jézan mértéken, mint a méter-
rendszer. Pedig dehogy! Eppen ugy felhordiltek ellene, mint ahogy most tusakodnanak
egy egységes eurdpai valuta ellen.

A magyar orszaggyulés, most hatvan éve, 1874-ben iktatta térvénybe az Gj mértéket,
de kimondva, hogy csak 1876-tdl teszi kotelez6vé, id6t akart adni, hogy addig falu, va-
ros 6sszeszokhasson vele, s ezalatt a két esztendd alatt elarasztottdk az orszagot népsze-
rlsit6 fuzetekkel. De hat azokkal nem sokra mentek. El6szor, mert a nép nagy része
irastudatlan volt, masodszor, mert a népszerisité fiizeteket ifrastudok csinaltak. Tudniil-
lik a kormany {rastuddi, akik akkor is azt hitték, hogy valami nagy szégyen volna az, ha
6k nemcsak hivatalosul tudnanak, hanem magyarul is.

Igy aztan az Gj mértékek koriil olyan forradalmi zGrzavar timadt az orszagban, hogy
arrdl érdemes volna kilén kortorténeti tanulmanyt irni. Hebehurgya volt egy kicsit a
térvény is, amit csak a kilencvenes években helyeztek hatalyon kivill, s ennél is nagyobb
baj volt az, hogy a régi mértékeket eltiltottak, miel6tt Gjakat készitettek volna. A rendér-
ség természetesen feladata magaslatan allt, razziazott a boltokban, s ahol iccét, 16£6t,
fontot talalt, azt elkobozta. Buddn majd a Dundba hajitottak egy Bojisics nevl varosbi-
rét, aki nagy tigybuzgalommal ténykedett e téren. A gabonat6zsdén is nagy volt a riada-
lom. A buzakeresked6k nem vallaltak mértékegységnek a kilogrammot, mert kicsinyel-
ték. Napokig tartottak az izgalmas tanicskozasok, mig végre valaki kitalalta a méterma-
zsat, ami egyszerre véget vetett a t6zsdések forradalmanak. ...

.... feledésbe ment az a szélsébali kuruc, aki ezekkel a rigmusokkal tiizelte a nemzeti
ellenallast:

Szaladj Andris, szaladj Péter !
Haragosan jon a méter,
Nyomdban lityeg a liter,

Ag is mérges kutyaliter,

A grammok is ott igetnek,
Ag istenit a németnek!

Persze a labancokat is megrugta a Pegazus. Foltétlen hivatalos ihlet érzik abbdl a

torvénytisztel6 tankdlteménybdl, amely igy kezd6dik:
Régi mérték mit sem ér mar,
Uj mértékkel mér a kalmar,
Két fontot tesz a kilogramm,
Négy latot meg hét dekagramms ...

A kolt6 egy kicsit keverte a mtfajokat, s a tankdltemény 6dai lendiilettel végzédik:

Ezt elfeledni nem szabad
S aki igen, szamadr marad.

Ettdl félt az a Keskeny Péter nevii magyar is, akit a borsodi Hej6szalon egyhangulag
biréva valasztottak, noha kézzel-labbal kapalozott ellene. Végre sirva fakadt, és kimond-
ta, hogy miért nem vallalja a nagy tisztséget:

— Hiszen nem tudok én franciaul. Szent Pétert tisztelem, becstilom, de mit tudom én,
kiféle, miféle volt ez a francia Szent Méter? Pedig most azzal lesz a birénak legtobb dolga.
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... A kolozsvari székely cselédlany meg ugy kénnyitett a lelkén, mikor a méterrend-
szer masnapjan beallitott a boltosukhoz:

— Istalok alasan két fityinget, harom fittyfiritty borsot, oztég kérek fotogémet es be-
lestiil vaj egy fél métejt; tuggya a varasbéka, hogy es vegylink mar valamit ebben a pety-
tyentSs velagban.

Az 4j rendnek kilénben sokaig mételyrendszer volt a neve az egész orszagban, ....

Valamelyik minisztérium levéltaraban tan még most is megvan a tordai tanacs ko-
vetkez6 furfangos felirata:

— Tekintve az 6l hosszusdgat és a méter rovidségét, méltdztassék a nagyméltdsagu
korménynak megengedni, hogy Torda virosa addig kizdrdlag a régi mértékeket hasz-
nalhassa, mig az ujba belejon, mert killonben a célirinyos Gjitasbol is nagy veszedelmek
leendenek.

De hat nem lett semmi veszedelem se, alig félszaz év alatt egészen jol beleszoktunk
a mételyrendszerbe. Igaz, hogy mifelénk a tanyikon még most is sukokban és collok-
ban mérnek, és — a sz6 koztiink maradjon — magam se vagyok mindig biztos benne,
hogy a méter csaladfajan merre van a felfelé és merre a lefelé. Ezt a jubilaris emlékezést
is {gy irtam meg, hogy vannak némi kétségeim afeldl, a grammnak a dekagramme-e a kis-
Ocese vagy a decigramm. De tapasztalataim szerint az is a dolog rendje, hogy akik jubi-
lalnak, azok sohase legyenck egészen tisztaban a jubilalttal.”

Forrasanyag: Ver6 J6zsef, Ponticulus Hungaricus VII. évf. 12. sz. (2003).
M.E.

Cudod-e?

Tények, érdekességek az informatika vilagabol

Biztonsag, jelszavak

Az a jelsz6 biztonsagos, amit nehéz masoknak megtippelni vagy amit egy erre al-
kalmas automatikus program nehezen talal ki, de te mégis kénnyen emlékszel ra.

A jelszo legyen megfelel hosszasagu (altalaban 5-8 karakter kozott).

A biztonsagos jelszé ne legyen, vagy ne hasonlitson szotari szavakra, de ne legyen
egyszer( karaktersor sem, illetve ne legyen a billentytizet sorban egymasutan ké-
vetkezs jelsorozat.

E A jelsz6 ne utaljon kozvetleniil a felhaszndlora (pl. a felhasznald neve, beceneve,
szlletési datuma, lakcime, stb.).

A biztonsagos jelsz6 alljon két- vagy tobbféle karaktertipusbol: kisbetd, nagybetd,

szam, specidlis karakterek, frdsjelek (pl. ~ ! @ # $ % ~ & stb.).
Hasznalj hasonléan kinéz6 helyettesitéseket: O betd helyett nulla, S helyett §, B he-
lyett B3, stb.
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Ne hasznalj olyan jelsz6t, amelyet példaként hoznak fel a j6 jelszora.

Ne hasznalj ismétl6d6 karaktereket.

A jelszot titokban kell tartani. A jelszavadat soha senkinek ne aruld el, vagy ha erre

mégis sor keriil, akkor a kovetkez6 belépést kovetSen valtoztasd meg.

Ha béngészébe frod be a jelszavad és van rd lehetSség, hasznald a titkositott belé-

pést. Ez azt jelenti, hogy az adatokat titkositva kiildod a szerver felé, megel6zend6

azt, hogy valaki sikeresen ,,hallgassa le” jelszavak utan halaszva az internetes kap-

csolatot (akar kabeles, akar vezeték nélkili).

Ne hasznaljuk a béngész6 dltal ajanlott jelsz6 megjegyzést. Nyilvanos helyen vagy
ott, ahol egy szamitogéphez tobben hozzaférnek, soha ne hasznald ezt a funkciot.

E Kiilonbozs szolgaltatisokhoz haszndljunk kilénbo6z jelszavakat. Ne haszniljuk

pl. a levelezéshez ugyanazt a jelszét mint az elektronikus bankszamlahasznalathoz.

Ha nem tudunk tSbb jelszét megjegyezni, elegendd, ha keveset valtoztatunk az

eredetin.

0 IO o

o

E  Ha a legkisebb gyanuja is felmertl annak, hogy a jelszavadat valaki mér ismeri,
azonnal valtoztasd meg,

Kritikus webhelyeken rendszeresen valtoztasd a jelszavaidat.

Ha feljegyzed a jelszavaidat, mindig bizonyosodj meg rdla, hogy biztonsagos he-
lyen is tartod a listat, és fiirkész6 szemek szamara hozzaférhetetlen.

B Soha ne kiildd el a jelszavad e-mailben, MSN-en, Skype-on, Twitteten, stb.

Az online bankszamladhoz tartozé jelszavadra vigyazz a legjobban! Ez legyen telje-

sen flggetlen a tobbitsl és soha ne add kil A bankod soha nem kéti e-mailben,
hogy megadd a jelszavadat, PIN kédodat, vagy hogy 1épj be az oldalukral
K L.

Evszazados sztereokép

Az ,,Erdekes informatika feladatok” VIII. és XXIX. részében kiilonbozé tipusa
sztereogramokroél, valamint azok szamitogépes létrehozasanak lehet6ségérdl részletesen
olvashatunk, [1] és [2]. Itt lithat6 egy szteredfoto is a korai id6kbdl [2].

Kezdetben — a bal és a jobb szemmel l4-
tott — egymastol kissé kilénboz6, kétképes,
sztereo-fotokat készitettek. Ha egy ilyen
egymas mellé helyezett sztered-képpart egy
sztered-nézdvel szemlélink, az a benyoma-
sunk, hogy az illet6 targyat térben latjuk. Ez
ugyanis biztositja, hogy mindegyik szem csak
a szamara készilt képet lathassa.

Néhany régi sztereoképpel egylitt egy
ilyen sztereoszkoép talalhaté a marosvasar-
helyi Bolyai Farkas Elméleti Liceum fizika
szertaraban (,,Perfectoscope” U.S.A. Pa-
tent 1895; lasd az 1. dbrat). 1. dbra

A szterebképek kozil kett6é éppen Marosvasarhelyen készilt. Ez azt igazolja, hogy a
kétképes térbeli hatast kelt6 fényképezés az 1900-as évek elején eléggé ismert volt.
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— Az elsd szteredkép a Marosvasarhely f6terén talalhato, szecesszios stilusu ,,Varoshaza”
épitését 6rokiti meg (a fényképezés idSpontja: 1907. szept. 9., készitGje ismeretlen; 2. abra).

E kép ,,id6szerd” mert dr. ; T
Bernady Gyorgy — a vdrosépity i i '
— polgarmestersége alatt, mar
egy ¢évszazada, 1908-ban adtak
at. [3].

A korabeli képen a fadll-
vanyzattal korilvett f6épulet
nagyjabol mar kész, az éppen
¢épul6 torony magassaga majd
eléri az 50 métert. 2. dbra

— A misodikon a Maros-gat lathaté (idépont: 1925. okt. 5., képalairas: Abraham
Laszl6).

El6térben, a gat-aldl nézve,
a baloldali zsilip és a tutaj-
surrantd latszik (3. abra).

A duzzasztégit  szintén
ugyanabban a korban épiilt
(1914) a Maros szabdlyozasa, a
varos vizellatisa, valamint vizé-
nek a Turbina-arokba valé tere-
lése céljabdl. Az ezzel meghaj-
tott vizturbinds aramfejlesztSk-
kel sikertlt az akkori varos igé- _
nyeit nagyrészt biztositani (vil- 3 ibra
lanyvilagitas).

A masodik vildghdboru vége felé (1944) felrobbantott gatat valamint a turbina-hdzat
kis valtoztatasokkal, hamar djjaépitik (1950);[4].

Az tujrainditashoz két, Kaplan-tipusu vizturbinaval hajtott generatort hasznaltak,
melyek Gzemeltetését 1996. utan besziintették (gyartas: 1953., Resica; a két vizturbina
egyuttes  teljesitménye P=2*750L.E., fordulatszim v=200ford/min, vizhozam

0, =14m’ / s, vizszintktlonbség Ah = 4,8m; ezek a berendezések ma is mikoddké-
pesek lehetnekl!).

A szteredszkop

A sztereoszkop két szemlencséjének az a szerepe, hogy az eléjik helyezett sztered-
fot6 egyik-egyik, vagyis a megfelel6 fényképrol, két, nagyjabol egymudsra helyezett, lits3dla-
gos képet alkosson (4. abra). Rovid id6 elteltével azonban a nézé 6nkéntelentl, a szem-
golyok mozgatasaval, a két latszolagos képet pontosan egymasra helyezi, kialakitvan ez-
zel a térbeli latas érzését.

A sztereoszkopnal a fényképtartd csisztatasaval allitjuk élesre a latott képet. Ekkor
a latszolagos képek a lencsétdl a tiszta latas tavolsagira (6 = 25 cm) képzédnek. Igy a
kép koordinatija x, = - 4. Mivel a lencsék gyujtétavolsaga ismert, /= 20 cm, az X,
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targykoordinata (lencse-fénykép tavolsag) kiszamithat6. A lencse képalkotasi térvénye
szetint, 1/x, —1/x, =1/ f ; ahonnan:
x,=fx%/(f-x)=—f8/(f+8)=-20%25/(20+25)cm ~—111lcm.

A sztereoképet nézve, esetiinkben, ezt K==

kb. a kétszeresére kinagyitva latjuk. Az itt
létrehozott  vonalas  nagyitdis  (B):
B=x,/x, =-25/(-111)=2,25.
Erdekesnek tdinhet még, hogy a szte-
reoszkop két fél-lenesével rendelkezik, a len-
csék optikai kézéppontjainak tavolsaga D
= 9 cm (6sszehasonlitasként, az emberi
szemtavolsag csak 4 = 6,4 cm) és a len-
csék  optikai  f6tengelyei  egymassal

a =11,57 sz6get alkotnak.

Sztereokép nézés
sztereoszkop nélkil!

hagyni?

Cseréljiik fel a jobb- és a balkép sorrend- ~ ( ,
jétl Ezeket nézzik kb. 50cm tavolsighol, - S ey
majd kozbe helyezett tenyereinkkel sziikit- fobb -7 7
sik a latbmez6t, mignem mindegyik sze- -
miinkkel éppen egyik — a masik oldalon le-
v6, de a neki megfelelé — képet latjuk. A tér-
beli hatas eléréséhez a szabadon hagyott rész
kézepére 6sszpontositsunk (5. abra)! 5. dbra

Es miként lehetne a sztereoszkopot el- - l

— Eszrevétel- Ha a térbeli kép huzamo-
sabb nézése kézben az eltakardst megsziin-
tetjiik, azt tovabbra is latjuk, de ekkor kétol-
dalt megjelenik halvanyabban egy-egy kép.

— Példa: A kévetkez6 szteredfotot sza-
bad szemmel, az el6bbi eljaras szerint néz-
hetjiik, ugyanis ennél a két kép sorrendje
mar fel van cserélve (6. abra). Itt térben lat-
hat6 egy kobos szerkezetd kristaly modellje.

Irodalom:

— Kovics Lehel Tstvan: Erdekes Informatika Feladatok,
[1] FIRKA / 2004-2005 / 6 / 254-259 old. / VIIL. tész;
[2] FIRKA / 2009-2010 / 2 / 63 old. / XXIX. tész.
— Keresztes Gyula: Tandcshiza Marosvdsdrhelyen,
[3] NEPUJSAG / 2008 okt.: 4, 11, 18 / L- IL- IIL 1ész.
— Ing. Avéd loan,..., Ing. Macarie Alexandru:
[4] Un secol de electricitate 1898-1998 Targn-Mures / S.C. Apostrof Tipo S.R.L.
Biro6 Tibor, Matrosvasarhely
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Egyszerii programok kezddknek

IV. rész

Aritmetikai kifejezések kiértékelése

A magas szintd programozasi nyelvek megjelenésével egyre inkabb el6térbe keriilt a
kifejezések hasznalata felhaszndloi, programozoi szinten. A magas szint(i programozasi
nyelv forditéprogramja vagy értelmezdje a kifejezéseket gépi kodra kell forditsa. Fel kell
tehat ismerje az operatorokat és az operandusokat, el kell végezze a miveleteket, egy-
szoval ki kell értékelje a kifejezéseket.

Ezért a kifejezések szamos elemzési lépésnek vannak kitéve mind szintaktikai, mind
kiértékelési szempontbol.

A kifejezések szintaktikai helyességét a kifejezéseket leird szintaxisdiagramok segit-
ségével végezzik. Itt az egyszerlség kedvéért csak aritmetikai kifejezésekkel foglalkozunk.
Az aritmetikai kifejezések felépitésekor csak zarojeleket, azonositdkat, konstansokat és
aritmetikai (numerikus) miveleteket hasznalunk.

Példa aritmetikai miveletekre:

Operitor Miivelet Tipus Eredmény Osztily

+ Osszeadas egész, valos egész, valos binaris

- kivonas egész, valos egész, valos binaris
$ZOrzAas egész, valos egész, valos binaris

0sztas cgész, valos egész, valos binaris

div cgész 0sztas egész egész binaris
mod maradékosztaly cgész egész binatis

+ porzitiv eléjel egész, valos egész, valos undris

- negativ eljel egész, valos egész, valos unaris

Az aritmetikai kifejezések tehat 6sszeadas, kivonas, szorzas, osztas, maradékszami-
tas binaris mtveleteket és a két unaris el6jelt (pozitiv, negativ) hasznalhatjak. A mdvele-
tek mellett azonositokat vagy konstansokat adhatunk meg operandusokként, valamint
hasznalhatjuk a zaréjeleket is a miaveletvégzési sorrend meghatarozasara.

Példék aritmetikai kifejezésekre: (x + 3) * (alpha — —beta), 12 + 35%4, 15 * —delta / (2
+ 4.8).

Ahhoz, hogy kiértékeljiink egy kifejezést, elengedhetetlenil sziikséges az a kévetel-
mény, hogy a kifejezés szintaktikailag helyes legyen. Az aritmetikai kifejezések szintaxis-

diagramja a kovetkez6:
| é:'-) e‘z} ép @ |
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A fenti diagramot kovetve, eldonthetjiik, hogy a kiértékelendé kifejezés helyes-e
szintaktikailag vagy sem. A kifejezést ; -vel zarjuk le.

A diagramot tablazatta alakitjuk 4t gy, hogy minden csomépont egy-egy sornak (al-
lapotok), a bemené szimbdlumok pedig egy-egy oszlopnak felelnek meg. Egy beolva-
sott szimboélum (a kifejezésben szereplé mivelet, zardjel, operandus) és egy allapot
meghatiroz egy ujabb allapotot (Egyik csomépontbdl atmegyiink a masik csomoépont-
ba). Ez a meghatarozott 4j allapot kerill a tablazat megfelel cellajaba. A tablazat tehat
igy néz ki:

all | s+ -*|/]alk]C])
0 |-[2]2]-1-J1[1[o]-
I [3]o]ofofol-[-]-]1
2 [ - --1-Tt1[1]2]-
3 oo - -T-1-1-71-

A tablazatbdl kénnyen megszerkeszthetjiik azt az automatat, amely eldonti a szin-
taktikai helyességet:

Az elemzéshez tehat elegendd, ha kiindulunk a 0 allapotbdl, a beolvasott szimbdlu-
mokkal pedig Gjabb és Gjabb allapotokba megyiink at. A zaréjelek megfelel6 hasznala-
tanak ellenSrzéséhez egy szamlalot hasznalunk. A szamlalé értéke kezdetben zérd. Ha
nyité zardjelt taldlunk, akkor a szamlalé értékét néveljik, ha a beolvasott szimbolum
csuko zarojel, akkor a szamlalé értékét csdkkentjik.

A kifejezés nem helyes szintaktikailag, ha:

— A beolvasott szimbélummal nem tudunk atmenni Gjabb éallapotba.
— A beolvasott szimbélum nem azonosité vagy konstans.
— A kifejezés végére értiink, és:

0  az aktualis allapot nem az 1-es allapot,

0 azardjelszamlalo értéke nem zérd.

Ha a kifejezés szintaktikailag helyes, akkor ratérhetiink a kiértékelésére:

— A kifejezést forditott lengyel formara hozzuk egy binatis fa segitségével.

— A forditott lengyel formaban dbrazolt kifejezést egy verem segitségével értékel-
jik ki.
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A kifejezések kiértékelésére szamos modszer szilletett a torténelem folyaman. Kez-
detben, az ALGOL tipusi nyelvek megjelenésével, az operatorelméletet hasznaltak fel.
A kifejezéseket a benniik szereplé muveletek, ezek prioritdsa szerint értékelték ki. A
modszer tdlsagosan bonyolult prioritastablazatokat hasznalt, és csak aritmetikai ismere-
tekre szoritkozott.

Napjainkban hasznalt, igen elterjedt médszer forditott lengyel abrazolasmodba atirni a
kifejezéseket, és ezeket egy verem segitségével kiértékelni. A kifejezések forditott len-
gyel alakra valé hozasara két moédszert hasznalhatunk. Az egyik allandé prioritasokkal
dolgozik, és egy verem segitségével alakitja at a kifejezést forditott lengyel alakra, a ma-
sik, talan érdekesebb modszer, valtozé prioritasokat hasznal, a kifejezésbdl binaris fat
épit fel, ezt postorder médon bejarva kapja meg a forditott lengyel format.

A forditott lengyel forma
Forditott lengyel formdnak nevezzik a kifejezések kovetkez6 dbrazolasmaodjat:
—  Egy operandus forditott lengyel alakban abrazolt kifejezés.
— Ha Kj és K; két forditott lengyel alakban 1év6 kifejezés és o egy muvelet, akkor
K; K: o forditott lengyel alaku.
— A zardjelek nem szerepelnek a forditott lengyel abrazolasmodban.
—  Barmely forditott lengyel alakban abrazolt kifejezés az a.) b.) és c.) szabdlyok
segitségével szarmaztathato.

Példak:
Ki fejezés Forditott |engyel forma
a+t+b ab +
(c - d) cd -
(a + b)*(c - d) ab+cd-*
a+b*c-d abc* +d -

Ha ismerjik a muveletek prioritasat, a kifejezések nagyon egyszerlien atalakithatok
binaris fava, a forditott lengyel format pedig a binaris fa postorder bejarasa adja meg.

Binaris fak
Bindris finak egy, véges szamu csoméponttal rendelkezé absztrakt adatstruktarat
neveziink, ahol a csomoépontok vagy tresek, vagy két binaris fa agazik ki bel6lik. Ezt a

két résztat bal,- lletve jobboldali résgfinak nevezzik. Grafikusan a binaris fat a kdvetke-
z6képpen abrazoljuk
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Megfigyelhetjik, hogy a bindris fanak két alapvetSen elktlonithets része van: a zer-
mindlis elemek vagy levele, amelyekbdl mar nem indulnak ki tovabbi részfak, illetve a new
termindlis elemek vagy belsd csomdpontok.

A memoridban a binaris fakat lista segitségével abrazolhatjuk. Példaul Pascaban igy:

type
PCsonb = ~TCsonp;
TCsonp = record

adat: adatti pus;
bal , jobb: PCsono;
end;

A binaris fik létrehozasit rekurzivan végezhetjiik el legegyszeribben. Igy jarunk el a
bejarasuknal is. Hiromféle bejards ismeretes:
a.)  Preorder. gyokér-bal-jobb tipust bejaras.
b.) Inorder bal-gyokér-jobb bejaras.
c.) Postorder. bal-jobb-gyikér tipust bejaras.

Az el6bbi példa a harom bejaras szerint igy nézne ki:
a) -*+ab-cd/ab
b) atb*c-d-a/b
c) ab+cd-*ab/-

Egy kifejezésb6l, ha ismerjik a miveletek prioritdsat, a kovetkez6 szabalyok figye-
lembevételével épithetiink fel binaris fat:
a.) A muveletek nem terminalis csomépontok.
b.) Barmely terminalis elem egy valtozé vagy egy konstans.
c) Barmely nem terminalis csom6pontnak a bal illetve a jobb részfaja a mive-
let két (vagy egy) operandusat jelent.
d) A fagySkere az utols6 elvégzend6 mivelet.

El6szor régziteniink kell egy prioritasi sorrendet. A binaris fava alakitishoz viltozd
prioritdst hasznalunk. Ez azt jelenti, hogy adott egy altalanos prioritas, és ezt valtoztatjuk
meg a megfelel6 szimbolumokra. Két témbot kell tehat hasznalnunk, az egyikben tarol-
juk az eredeti kifejezést, amelybdl kiszirjik a zarojeleket, a masikban taroljuk a priorita-
sokat. Legyen a prioritasszamold szabdly a kévetkezé:

Legyen praz altalanos prioritas, ¢ a kifejezéstdmb, p a prioritistomb és 5 a beolvasott
szimbolum.

—  prkezdetben 0.

— Ha s konstans vagy valtozo, akkor a prioritasa 1000, és ezt beirjuk p-be, s-et
pedig beirjuk e-be.

—  Ha s nyit6 zardjel ,,(”, akkor néveljik pr-et 100-zal.

—  Ha s negativ elGjel, akkor p-be beirunk pr + 100-at, e-be pedig beirunk valami-
lyen s-et szimbolizalé jelt (pl. _).

—  Ha s csuké zardjel ,,)”, akkor csokkentjiik pr-et 100-zal.

—  Ha s+ vagy - (binaris), akkor p-be kertil pr + 1, e-be pedig s.

—  Has*vagy /, akkor p-be kettl pr+ 10, e-be pedig s.
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igy tehdt a rendelkezéstinkre all két tomb, az egyik a zardjelek nélkili kifejezést, a
masik a kifejezésben szereplé szimbélumok prioritasat tartalmazza. E két tomb segitsé-
gével, rekurzivan, binaris fat épitink fel.

A rekurziv algoritmushoz a kovetkez6 informacidkra van sziikségtink:

— akét tombre,

—  két értékre, az als6 és a fels6 hatarra, amely megadja, hogy pillanatnyilag a két
tomb melyik részével dolgozunk, kezdetben az alsé 1, a felsé pedig a témbok
hossza.

Az algoritmus:

1) Az alsi-felsé résztdbmbben megkeressiik jobbrdl vagy balrdl az asszociativi-
tastol fliggben a legkisebb prioritasu miveletet, legyen ez az /-edik.

2.) Létrehozzuk az Gj csomépontot.

3) Az 1j csomépont adata az 1.)-nél megkapott mivelet lesz.

4.)  Ha alsé = felsd, akkor a csomoépont bal, illetve jobboldali részfaja tres lesz.

5.) Kilénben ha a muvelet unaris, akkor rekurzivan felépitjiik a jobboldali
részfat /+1-re és felsire.

6.) Ha a muvelet binaris, akkor rendre felépitjiik a baloldali részfat alsdra és 7
1-re, valamint a jobboldali részfat /+1-re és felsire.

Példa:
Legyen a kifejezés: (a + b) * (c- d)
A zardjelek nélkili kifejezés és a prioritastomb a kévetkez6:
— e:atb*c-d
- p:1000 101 1000 100 1000 101 1000
A felépitett binaris fa:
)

() ()
& ® © O

A binaris fat postorder médon szintén rekurzivan fogjuk bejarni. A bejart csomo-
pontokbdl kiolvasott adatokat egy fIf tombben taroljuk. Kezdetben ez a témb ires. Az
algoritmushoz még szikségiink van az aktudlis csomépontra, legyen ez R.

Az algoritmus:

1.) Ha R nem ites, akkor

2.) rekurzivan hivjuk az algoritmust R baloldali részfajara és fifre;
3.) rekurzivan hivjuk az algoritmust R jobboldali részfajara és flf-re;
4.)  flfbe beirjuk R adatat.

A bejaras utan flfben megkapjuk forditott lengyel formdban a kifejezést. Ezt a kife-
jezést postfix kifejezésnek is nevezzik.
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Példa:

A fenti binaris fa a kévetkezé forditott lengyel formaban 1évé kifejezést eredménye-
zi a postorder bejaras utan:

ffab+cd-*

A postfix kifejezések kiértékeléséhez egy vermet hasznalunk. A verem olyan specia-
lis adatszerkezet, amelynek alapvetd tulajdonsaga az, hogy az utolsénak beirt adatot ve-
hetjuk ki elsének. Az ilyen struktarak neve LIFO (Last In, First Out: utolsé be, elsé ki).

A kiértékelés algoritmusa:

1.) Elindulunk a forditott lengyel abrazolasmoédban levé kifejezés bal oldalardl.

2.) Ha valtozét vagy konstanst taldlunk, akkor értékét betessziik a verembe.

3.) Ha unaris muveletet talalunk, akkor kivessziik a verem legfelsé elemét, vég-
rehajtjuk rajta a méveletet, majd az eredményt viszszahelyezziik a verembe.

4.) Ha binaris mavelet kertl sorra, akkor a felsé két elemet vesszik ki a ve-
rembdl, a muivelet végrehajtasa utan visszaitjuk az eredményt a verembe.

5.) Az cljarast addig folytatjuk, amig a kifejezés végére ériink.

6.) A veremben maradt adat a kifejezés értéke.

Példa:

A fenti a b + ¢d - * postfix kifejezés kiértékelésekor a verem tartalma fgy moédosul,
feltételezve, hogy a valtozok a kévetkezs értékekkel rendelkeznek:

a = 1
b 10
¢ = 100
d = 1000
10
lres 1 a 1 a 11 |ath
1000 |d
100 ¢ (100 |e |-900 |c-d
11 |a+h| 11 |a+b | 11 |a+b |-zo00| (a+b)¥e-d)

Vigyazzunk azonban, mert a bindris fa felépitése nem mindig egyértelm@ programo-

zasi nyelvek esetén.

Példaul byte tipus esetén egyes nyelvekben nem mindegy, hogy a (100 * 100) dzv 1000
kiértékelést kérjik, vagy a 100 * 100 div 1000-et, vagy a 100 * (100 dzv 1000) kiértékelést.
Az elsé a 100 * 100 miatt talcsorduldst eredményez, a masodik jol értékeli ki a kifeje-
zést, megadva a helyes eredményt, a harmadik viszont 0-at fog eredményezni. A (10 div
1000) 0-at jelent az egész szamok halmazan.

Vigyéznunk kell a bal- vagy jobbasszociativitista is, valamint atra, hogy - és / mive-
letek esetén milyen sorrendben vessziik ki a verembdl az operandusokat. Pl a 4 - 2 kiér-
tékelés soran a forditott lengyel forma 4 2 - lesz, a verembe el8sz6r a 4, majd a 2 kertl
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bele. A - operatornal igy elészor a 2-t, majd a 4-et vessziik ki a verembdl, de 4-bdl kell a
2-t kivonni.

Az (5-1)/ (4-2)/ (8 - 06) kifejezés esetén egyaltalin nem mindegy, hogy jobbrol
vagy balrdl kezdjik el felépiteni a binaris fakat. Ennek fiiggvényében a kdvetkez6 fak-
hoz jutunk:

Ezekbél a fakbolaz 51-42-86-/ /,illetveaz51-42-/ 8 6 - / forditott len-
gyel formakhoz jutunk. Az elsének a kiértékelése 4, a masodiknak 1.

Ha valami nem egyértelmi, haszndljunk Zdrdjeleket!

Ha a forditds soran kédot akarunk optimalizalni, temporalis valtozokat kell hogy
hasznaljunk, igy a binaris fakat kétszintGekre tudjuk visszavezetni, és kézvetlentl végre
tudjuk hajtani a gépi kodu utasitasokat, veremhasznalat nélkil, ha az értékeket a regisz-
terekben taroljuk, a kiértékelés még gyorsabb lesz. A kédoptimalizal6 azt is megteheti,
hogy az egyes muveleteket gyorsabbakra cseréli, pl. szorzas helyett ismételt Gsszeadas,
eltoldsok, bitenkénti miveletek hasznalata stb.

Vegylk példaul a kovetkez6 értékadast:

a=(1+2)*6/3-1))

A hozzarendelt binaris fa, az értékadas abrazolasaval a kovetkezd:

©
@ » & w @ ® ® & (W

Hazi feladat: {rjunk programot, amely egy beolvasott kifejezést kiértékel!
Kovacs Lehel Istvan
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iserlet, lador

1. Kémiaéran kénnyen elvégezhet6 kisérletek soran hasznos eszkéz egy termoszkop
(1égh6mér), mivel segitségével a jelenségeket kiséré héeffektus szemléletessé tehetd.
A termoszkép kénnyen Osszeallithaté a mellé-
kelt abra alapjan: a reakciétérbe helyezzik a szoba-
hémérsékletd anyagokat, majd helyezzik a mano-
méter csovét a kifart dugdba. A manométer két sza-

raban gaznyomas valtozast jelz6 folyadékként szines
oldatot hasznaljunk a jobb lathatésdgért. A folyama-
tot kiséré energiavaltozas hatasara a kémcsé korili
térben a levegd térfogata megné (exoterm valtozas- levegs ——
kor), maga el6tt tolva a manométer bal szaraban le-

reakcidtér—

manomeéter

v6 folyadékréteget, vagy csokken (endoterm folya-
mat), s akkor a jobb szarban levé folyadék a nagyobb légnyomas hatdsara balra mozdul.

2

2

h)

Tolts kémes6be fele magassagig desztillalt vizet, tégy bele egy vegyszeres
kanallal ammonium-bikarbonatot (élelmiszeriizletben is kaphat6 szalakalé
néven). Helyezd a termoszkép gumidugéjanak nyildsaba a rajz szerint. Fi-
gyeld meg a manométert. Allapitsd meg, milyen energiavaltozas jellemzi a
kémesébe tett s6 oldodasat!

Masik kémces6ben levé vizhez vegyszeres kanallal natrium-karbonatot
(mosdszoda) tégy, majd a kémcesovet helyezd a termoszkopba, s figyeld a
manométer mutatasat! Magyarazd a trténteket!

Készitsd el a tanulmanyozott jelenség energiadiagramjat az a) és b) kisérle-
teknél tett megfigyelések alapjan!

Kémesébe tégy 3cm? desztillalt vizet, helyezd a termoszkopba, majd 6va-
tosan tolts hozza 1,5cm? témény kénsavat egy hosszu pipettaval, kovesd a
manométerben a folyadékoszlop mozgasat!

Egy szaraz kémcsébe tégy jeget (kb. ugyanolyan rétegmagassagban, mint a
c) pontnal a vizoszlop magassiga), s 6nts ra tomény kénsavat. Mit észlelsz
a manométer szaraiban? Mi lehet az oka, hogy a szilard viz masképp visel-
kedik a kénsavval, mint a cseppfolyos?

Kémcesébe t6lts 5ecm® 10%-o0s réz-szulfat oldatot, s miutin behelyezted a
termoszkdpba, tegyél bele egy spatulahegynyi cink port. Figyeld a torténteket!
Kémesébe pipettazzal 5ecm? térfogati 1M-os HCl-oldatot, s miutan a kém-
csovet beillesztetted a termoszkopba, csepegtess ra 5cm? 1M-os NaOH
oldatot. Mi tortént a kémesSben? Szaraz kémesovet Oblits ki kevés aceton-
nal, dugd r6gtoén a termoszkdp nyilasdba. Mivel magyarazhaté az észlelt je-
lenség?

Szaraz kémcs6t 6blits ki kevés acetonnal, s helyezd gyorsan termoszképba.
Mit észlelsz a manométeren?
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i)  Kémcesbbe tolts 3cm? acetont, és helyezd a termoszkopba, majd ugyanak-
kora térfogata kloroformot t6lts hozza. Mit észlelsz?

)  Kémcsét 3cm? kloroformmal helyezd a termoszképba, majd tolts hozza
3cm3 szén-tetrakloridot. Mit észlelsz? A h) és i) esetén észleltek kozti ki-
l6nbséget mivel magyarazhatjuk?

2. Aprilis végén, majus elején a kolozsvari egyetemek (Babes-Bolyai Tudomanyegye-
tem, Sapientia-Erdélyi Magyar Tudomanyegyetem) természettudomanyi karai (Fizika,
Kémia, Természettudomdny) nyilt napokat szerveztek a kézépiskolas didkok szamara.
Ezeken szamos érdekes kisérletnek lehettek a didkok szemtanui, vagy aktiv kivitelez6i.
Hogyan és miért lehet a tojast egy szlk szaju lombikba becsalni, a kockacukrot élénk
langgal elégetni, a hamisitott pénzt felismerni, vulkankit6rést kémiai reakcidval szimu-
lalni, az ivéviz minéségét megallapitani, csillogé tikorfeltletet el6allitani egy kémesé fa-
lan stb. kérdésekre kaphattak valaszt a tanuldk lelkes egyetemi hallgatoktdl.

A bemutatott kisérletekhez hasonld, de hosszabb ideig tarté megfigyeléseket igény-
16k kozil javasolunk egy parat, amit otthon is konnyudszerrel elvégezhettek, kevés, a
haztartasban talalhaté anyagokkal (tojas, krumpli, paradicsom, meggy, viz, ecet, s6, cu-
kor) vilagossa tehettek alapfogalmakat, mint diffazi6, ozmézis stb.

a) Egy tyuktojast mossatok meg, 6vatosan toroljétek szarazra. Olvasszatok
meg egy gyertyat, s az olvadékba martsatok a tojas felét, majd emeljétek ki
bel6le. A paraffin olvadék megmerevedik a tojas fellletén, ,korr6zid”-
gatld réteget képez. Ezutan tartsatok a tojas masik felét ecetbe (10%-os
ecetsav oldat), addig, amig megsziinik a pezsgés (ezalatt feloldédik a ke-
mény tojashéj, amelynek nagyrésze kalcium-karbonat, s lathatéva valik az
alatta levé vékony hartya (1). Ekkor vegyétek ki az ecetbdl a tojast és dva-
tosan Oblitsétek le vizzel. Egy poharba toltsetek desztillalt vizet (fél tojas
magassagig), s helyezzétek bele a tojast a kemény, paraffinozott héjara ta-
masztva. Egy-két 6ra milva figyeljétek meg a tojas alakjat (2)! Ezutan te-
gyetek a pohdrba levé vizhez
egy evOkanalnyi sot, s két ora
eltelte utan megint nézzétek
meg, mi tortént a tojassal (3).

b) Valasszatok egy akkora krumplit,
amely meghdmozva beillesztheté
egy Erlenmeyer-lombik szajiba,
de nem esik bele. Fatjatok egy kb. 2cm mélységt lyukat a krumpli egyik végén,
s a furatot toltsétek meg konyhaséval, majd illesszétek vissza a lombik szajaba.
Misnapig varva, nézzétek meg, mi tortént a krumplival. Ezutan a krumplit
mossatok le a sos oldattol, s helyezzétek egy vizet tartalmazé poharba, s hagy-
jatok masnapig.

Ertelmezzétek a »fogyo és hizokarat” okozo fizikai jelenségeket, tudva, hogy a n6-
vényi sejtfalak és a tojashartya is féligatereszté hartyak. Igazoljatok az allitast paradi-
csomnak és gyiimolesoknek a viselkedésével is s6s, illetve cukros oldatokkal.

Indokoljatok, hogy es6s idében miért hasadnak meg a cseresznye és meggy szemek!

Felhasznalt segédanyag: Roézsahegyi Marta — Wajand Judit: 575 &isérlet a kémia ta-
nitisahoy
M.E.
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Katedra

A lézerfizika alapjainak tanitasa az iskolaban

VI. rész

Munkalapok lézerfényes kisérletekhez

L Tanuloi lap

Téma Termikus lencse kialakitdsa lezerfénnyel rézszulfat oldatban, és | Megjegyzések
[Jokusztavolsaganak meghatdrozdsa

Eszk6z6k He-Ne-lézer Ne nézziink a
allithat6 kornyilas lézerfénybe,
kiivetta az oldattal a visszavert fé-
mérészalag nyébe se!
mikrométerrel mozgathaté fotodetektor Megvakulhatunk!

A a)

berendesés 1"

\ D
T
b) g
et

A a) eset: 1. A kornyilas at-

kisérlet 1. Megmérjiik a kornyilds  atmér6jét, a rés és az ernyé [ mér6jét a beoszta-

menete kozotti D tavolsagot. sarél olvassuk le.
2. Fotodetektorral, amelyet mikrométerrel mozgatunk, | 2. A tablazat:
tablazatba foglaljuk az ernyén kapott fényfolt térbeli in- | x(mm
tenzitas-eloszlasat, majd grafikusan dbrazoljuk. A ka- [ UmV)
pott haranggérbe félszélességének megfelel6 elmozdu- | 3. A grafikon
las lesz a folt H atmérdje. abszcisszdja az X,
3. Kiszamitjuk a széttarté 1ézernyaldb gyujtépontjanak | ordinatija az U ér-
a tavolsagat a kérnyilastol: tékeket tartalmaz-
t = [HD/(H-d)]-D; za. A fényfolt H,
b) eset: vagy h szélességét
4. A 2. pont alatti méréseket megismételjiik a behelye- | a kapott harang-
zett kiivetta esetén is. gbrbe  félszélessé-
5. Kiszamitjuk ebben az esetben is a széttartd lézernya- | génél mérjik meg
lab gyujtépont-tavolsagat a kornyilistol: k = [hD/(h- | mm-ben.
d)]-D; majd
6. az f = tk/(t-k) képlettel a kiivettaban kialakult termi-
kus lencse fokusztavolsagat.

Gyakorlatok | 1. A fénynyaldb rajza alapjin Thalész-képlettel vezessiik le az 5. és a 6. pont
alatti képleteket!
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Téma Termikus lencse kialakitdsa lézerfénnyel rézszulfit oldatban, és | Megjegyzések
[okusztavolsdganak meghatdrozdsa

2. Tételezziik fel, hogy a kiivetta egy I vastagsagu, a lézerfény 4 atmérdjd
hengeres paszmajiban # = 1-t6l #™-ig valtoz6 térésmutatéju sikdombora
(termikus) lencse. Az n' maximalis értékét a paszma kozepén éri el.

Ismetve a lencse ffokusztavolsagat, szamitsuk ki az #' értékétl

I1. Tandri lap
1. Felhivni a tanulék figyelmét a lézerfénnyel dolgozas munkavédelmi szabalyairal
2. Bemutatni a tanul6knak a kisérleti berendezést, megnevezve minden egyes esz-
koznek a szerepét a kisérleti mérések soran.
3. Segiteni a tanuloknak a kérnyilas atméréjének leolvasasaban, a  helyes tavolsag-
mérésben, az adatok tdblazatba foglalasiban, a grafikus dbrazoldsban, a fényfolt atmérs-
jének a grafikonrdl térténé meghatirozasaban. Jellegzetes adatok:

d(mm) | L(mm) | D(@m) [ H(mm) [ h (mm) | n(-)

4,5 40 5,5 11 8 1

Virhat6o mérési eredmények: U-kivetta nélkil, U'-kivettaval;
x/mm 0 2 4 6 8 10 12 14 16
U (V) 11 | 11,02 | 11,08 | 112 | 1135 | 116 | 117 | 123 | 124
UN |6 6,01 6,02 607 | 612 6.2 635 | 655 | 6.7

>

x/mm | 18 20 22 24 26 28 30 32 34

U V) | 1235 | 121 | 11,7 | 11,4 | 11,2 | 11,15 | 11,08 | 11,02 | 11
U (V) | 663 | 635 | 618 | 6,09 | 605 | 602 | 601 | 6 6

A grafikus képbél adodik a H = 11 mm, és a h = 8 mm. Ezekkel az értékekkel sza-
molva t = 3,8 m, illetve k = 7 m. A fékusztavolsag pedig: f = 2,46 m.

A gyakorlatok megoldasanal atmutatasokat adni.

1. A széttartd nyalabok fékuszainak a kérnyilastol mért tavolsagat Thalész-tételével,
vagy a haromszogek hasonlésagaval lehet kiszamitani.

2. Tekintsék ugy, mintha a kivettanak az a fele, amelyiken kilép a lézerfény a torés-
mutaté megnévekedése miatt meghosszabbodott optikai uthossznak felelne meg, azaz,
ha a térésmutat6t allandonak tartjuk meg, akkor a kiivetta falanak kell kidomborodnia.
A domborulat mértékébdl kévetkezik a szférikus téréfelilet, ebbdl pedig a fokusztavol-
sag. Innen kiszdmithaté az #' térésmutato.

Irodalom
Kovacs Zoltan (2008): A lzerek miikidési alapjainak és a lézersngdrzds alkalmazdsainak
tanitdsa. Kolozsvari Egyetemi Kiad6, Kolozsvar
Kovacs Zoltan
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Miért nem tanuljak a real targyakat
a real osztalyos tanulok?

Az Alkalmazott didaktika szakkollégium 2009-2010. évi kutatasaibol

A kolozsvari BBTE Alkalmazott didaktika szakkollégiumanak 2009-2010. évi kutatasai
a tanar és a diak kozotti egyiittmikodés elGsegitésére Gsszpontosultak, a megtervezett be-
avatkozasokkal a tanar-diak viszony javitasat prébaltuk eléri. Tanuldk és osztalyfénokik
részére Osszeallitott kérdbivekkel beazonositottuk két osztalyban — Gyergyoszentmikléson
és Nagyarolyban egy kilencedik, illetve egy tizedik osztalyban — a fennallé legfontosabb
problémakat (agresszivitas, illetve szocidlisan peremhelyzetség), majd azok kikiszébolé-
sére terveztiink beavatkozasi terveket. Kutatasainkat bemutattuk az ETDK-an, szakkollé-
giumunk évi konferenciajan, de megtekinthet6k lesznek a KMEI honlapjan is.

Ezattal a kutatasok soran felmertlt egyetlen kérdést szeretnénk bemutatni, nevezete-
sen azt, hogy egy real osztalyban a tanulék miképpen nevezték meg az dltaluk kedvelt redl
tantargyakat. A mellékelt grafikon a megnevezett targyaknak tanulokra juté eloszlasat mu-
tatja az év elején és az év végén. A 16 targybol 13 szerepel a felsorolasaikban, harom
mintha nem is létezne. Hirom tanulé egyetlen targyat sem kedvel, egyikiik az akarata elle-
nére kerilt real osztalyba. A legtobb egyetlen targyat nevez meg, majdnem ugyanennyi
kettSt, és csupan harom tanulé nevez meg harom tantargyat a valaszlapokon el6forduld
6tbél. (Valéjaban 7 real targyuk van.) A human targyak esetében még rosszabb a helyzet.

Aredl targyak kedvetsége

D Eléteszt m Utéteszt

1,00

0,80

0,60

= lanadlaadl aldaalllAldual 1

172 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27

A kapott eredmények alapjan — amit akar mas iskolakban is meg lehetne figyelni —
megkockaztathato az a feltevés, hogy az oktatasi rendszertink nem igazodik a tanulék mai
igényeihez sem a tanitott tartalom, sem az alkalmazott mddszerek tekintetében. Egy masik
felmérénkbdl az is kidertlt, hogy a legtébben nem késziilnek az 6rdkra. Sokan csak arra
varnak, hogy véget érjen az iskola. Masok iskolakeriiléssel, némelykor agresszivitassal rea-
galnak a rajuk kényszeritett tananyagra és az alkalmazott tanitasi modszerekre.

Ha kevesebb lenne a tananyag, és azt értGen tanitandk, vagy sokkal t6bb szakiskola
lenne, ahol szakmat tanitananak, az elméleti iskolakban pedig a tchetséges tanuldkat
emelt szinten képeznék, akkor kézelebb kertilhetnénk a tanuldk igényeihez. Ugyanakkor
az iskoldkban tobb pedagdgia szakot végzett pedagbgusra lenne sziikség, akik a tana-
rokkal, a tanuldkkal és a sziileikkel allandé kapcsolatban lennének, megszervezhetnék a
szabadidejiik hasznos felhasznalasat, segitenék 6ket a szamukra legalkalmasabb tanulasi
stilus megtalalasaban, és a személyes problémaik kezelésében. Amig a fenti javaslatokat
nem veszik figyelembe, tovabbra is az an. fekete pedagdgia viragzik az iskolakban.

Dr. Kovacs Zoltan, kollégiumvezetd
Fazakas Eva ¢és Kiss Marietta 3. éves pedagogia szakos egyetemi hallgatok
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http:/ | www.mathematika.hn/ — minden, ami matematikal A Sasszem altal 1étrehozott
portalon cikkek, jatékok, hirek, viccek olvashatok, van virtudlis médiatar, hires matemati-
kusok életrajzai, linkek, férum, sét letSltés oldal is, ahonnan jatékok, programok, felada-
tok, konyvek tolthetSk le. Erdekes és igen hasznos honlap a matematikat kedvelSknek!

INFOPORTAL - UIDONSAGOK, FRISS HIREK, HOTZASZOLASOR,
A a Ioghaisdig R

megerdsitdsIhbL Magly 32 amberi szaflem szabad aikotisa. Kid 4 ket

Aurltilra ko2t Tede van [Adhossdgga, esctéthimmal; mivesset is.” (Vargas . s ienesios
Tamis | - ring e

<irrfesk)

Alfa-fizikusok versenye

VIII. osztaly III. forduld
1. Gondolkozz, és valaszolj!

a). Az tvegpalackban levs viz nem folyik a poharba.
Ilyen elven mitikédnek egyes allatitatok. Hogyan miko-

dik?

b). A cserépkalyha lassabban melegedik fel, de las-

sabban is htl le, mint a vaskalyha. Miért?

o). A szigetek éghajlata egyenletesebb, mint a konti-

nenseké. Miért?

J0 biongészést!
K.L.I

d). Légaramlat kialakulasa nyitott ajtonal. Mikor j6n 1étre és miért? Mi a haszna a la-

kasban?

A
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2. Milyen mennyiségti gyenge minéségl szén (lignit) sziikséges ahhoz, hogy 1 tonna
ontéttvasat 15 C-fokrdl olvadaspontjaig (1165 C-fokig) melegitsink fel? (Az 6ntSttvas
fajhdje 460] /kg fok) (6 pont)

3. Egy termikus berendezés hatasfoka 20%. Ebben 10 liter viz felmelegitéséhez 358 g fa-
szenet égetnek el. Mennyivel emelkedik az gy felmelegitett viz h6mérséklete? (3 pont)

4. A testek elektromos feltdltése az a folyamat, amelynek soran a testek .......... alla-
potbdl .......... allapotba kertilnek. A testek elektromossa tehet6k .......... S e €S oo .
Az elektromossa tett testek .......... hatnak egymasra: .......... VAZY v egymast aszerint,
hogy tdltéseik .......... VAZY o elSjeltiek. Azokat az anyagokat, amelyek elektromos
testekkel érintkezve egész feliletiikon feltdltédnek, .......... nevezzik. Azokat az anyago-
kat, amelyek csak az érintkezési 6vezetekben valnak elektromossa, .......... nevezzik. Az
elektromos toltés olyan fizikai mennyiség, amely a testek .......... jellemzi. Az elektromos
toltés mértékegysége a .......... , jele . . A legkisebb elektromos téltés az .......... tol-
tésmennyiség, melynek értéke .......... .Ez egyenl6 a .......... ISR atomi részecskék tol-
tésértékeivel. Az elektronburok 6ssztoltése .......... . Az atommag 6ssztoltése .......... me-
lyekbdl kévetkezik, hogy az atom .......... . (4 pont)

5. Mit eredményez két azonos elektroszkép gémbjeinek Gsszeérintése, ha: (4 pont)
a). mindketté egyenld nagysagua és azonos eldjeld toltéssel rendelkezik.

b). mindkett6 egyenlé nagysagu és ellenkezé elgjeld toltéssel rendelkezik.

c) az egyik erésen negativ, a masik gyengén pozitiv.

d). az egyik elektromosan t5ltott, a mdsik pedig semleges.

6. Hiarom, A, B, C, egyforma fémgémb toltése a kovetkezé: az A gémb toltése + 6uC, a
B gémbé - 2 pC, a C gébmbé -1 uC. A gdbmboket Osszeérintjiik, majd egymastdl eltavolitjuk.# pont)
a). mekkora lesz kulén-kilén mindegyik gémb toltése a kisérlet végén?
b). mekkora kellene legyen a C gdmb kezdeti tSltése ahhoz, hogy a kisérlet befejez-
tével mindharom gémb semleges legyen.

7. Egy elektroszkop + 0,32 pC toltéssel rendelkezik. 4 pont)
a). hdny elektront ,,adott le” az elektroszkdp, ha tudjuk azt, hogy kezdeti allapotban
semleges volt?
b). hat akkor, ha eredetileg - 0,32 pC toltéssel ren-
delkezett?

8. Magyarazd mikodését! Mi a neve? (5 pont)

9. Rejtvény: (6 pont)

Huzd ki a betlracsbdl (a lehetséges nyolc irany-
ban) az aldbbi fizikus-neveket és a hozzajuk szoro-
san kapcsolodo kifejezéseket. A kihtzatlanul maradt betik Gsszeolvasasabol egy ujabb
fizikus nevét kapod. Azt, hogy melyik név melyik kifejezéssel ,,alkot part”, neked kell
megtalalnod! Nos?
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ALLANDO, COMPTON, EFFEKTUS, EGYENLET, ELV, OHM, OSZLOP,
PAULIL PLANCK, TORVENY, VOLTA
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Megreress L LT T 1]
A rejtvényt Szdes Domokos tanar készitette

10. Egy hideg vizzel lehitétt tveg palack szajara huzz léggdmboét, majd melegitsd
melegvizben. Mit figyelsz megr Ismételd meg forditva. El6szor melegits fel forrd vizet
téve bele (de 6ntsd is ki). Azutdn hizz 1éggébmbot ra és hiitsd hideg vizbe téve. Mit fi-
gyelsz meg? Magyarazd a jelenségeket. (6 pont)

A kérdéseket a verseny szervezbje, Balogh Dedk Anikd allitotta Gssze
(Mikes Kelemen Liceum, Sepsiszentgyorgy)

eﬂeladatnegoldéh
ovata

Kémia

K. 637. Szobahémérsékleten a telitett konyhasé-oldat tdménysége 25,9 témeg%o.
Hatarozd meg a konyhasé oldhatésdgit g s6 /100cm? viz egységben!

K. 638. A szilicium (p= 2,4g/cm’) és szilicium-dioxid (kvarc, o = 2,3g/cm?) sirlisé-
gének ismeretében allapitsd meg, hogy az lem €l szilicium kockaban, vagy az 1cm éld
kvarc kockaban talalhaté-e t6bb atom!

K. 639. Sziikségiink van 4°C és 90°C hémérsékleten telitett kékké oldatra. A vegyé-
szeti zsebkonyv adatai alapjan tudjuk, hogy 4°C hémérsékleten a viz strlisége 1g/cm?
a kékkd oldhatésiga 35g/100cm?® viz, mig 90°C hémérsékleten a viz sirlsége
0,965g/cm? és a kékké oldhatésiga 200g/cm? viz. Mekkora tomegl kékkére van szik-
ség 100g 4°C hémérsékleten telitett oldat készitésére? Ezt az oldatot, ha 90°C-ra mele-
gitjiik, mekkora témegt kékkévet kell adagolni hozza a hdmérséklet allandé értéken va-
16 tartasa mellett, hogy megint telitett oldatot nyerjink? Hanyszorosa a 90°-on telitett
rézszulfat oldat tdmegszazalékos toménysége a 4°-on telitett oldaténak?
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K. 640.K¢ét tartalyba azonos tomegl hidrogén gazt vezettek. Ezutin az elsébe
0,25mol klort, a masik tartalyba ugyan olyan témegd oxigént adagoltak. A tartalyokban
ezt kovetSen elektromos szikrat gerjesztettek, aminek hatasara az elsé tartalyban a két
giz maradéktalanul reagalt egymassal. Allapitsd meg a képz6dott anyag molekulaképle-
tét és tomegét! Mi tortént a szikra hatasira a masodik tartalyban? Allapitsd meg az
anyagosszetételt tomeg szazalékban a reakcié utan a tartalyban!

Fizika

Babes-Bolyai Tudomanyegyetem, Fizika kar, Augustin Maior Fizikaverseny — 2010.

F. 454.

1. Nyugalomban levé felvoné mennyezetéhez egy dinamométert rogzitink. A di-
naméméterhez elhanyagolhat6 tdmegd, szabadon forgd csigat csatoltunk. A csigan el-
hanyagolhaté tomegd, nyujthatatlan fonalat faziink at, melynek végeihez m; = 0,1 kg, il-
letve mz = 0,3 kg tomegi testeket kotunk. A rendszert szabadjara hagyjuk. Elhanyagol-
va a surlédasokat:

a) rajzoljuk fel a rendszerben haté eréket és irjuk fel a két testre a dinamikai egyen-

suly egyenleteit

b) hatarozzuk meg a rendszer gyorsulasat és a fonalban fellépé fesziltségi er6t

¢ a dinamométer rugdjanak megnyulasat, ha ennek rugalmassagi allanddja k =

200 N/m
d) arugd megnyuldsit, ha a felvond agvens = 1 m/s? gyorsulissal felfelé mozog.
Adott g = 10 m/s%

2. Az m = 5 kg tomegt és S = 10 cm? keresztmetszett, sarlédasmentesen és szaba-
don mozgathaté dugattyival lezart, fiiggSlegesen elhelyezett, henger alaku edénybe Cy
= 5R/2 molhdjl idedlis gazt zarunk. Melegités kovetkeztében a gaz L = 60 ] munkit
végezve 1,5-sz6r6sére noveli térfogatat. A melegités utan régzitjik a dugattyut és addig
hiatjik a gazt, amig nyomasa a felére csokken. Tudva, hogy a légkori nyomas értéke po
= 10°N/m? és a graviticids gyorsulds értéke g = 10 m/s?, hatirozzuk meg:

a) a gaz nyomasanak kezdeti értékét

b) a dugattyd elmozdulasat

¢) a gaz belsé energidjanak valtozasat a melegités soran

d) a gaz altal leadott hémennyiséget

3. Egy generatort, egy izzot és egy valtoztathat6 ellenallast sorba kapcsolunk. Az aram-
erésség mérésére egy ampermérdt, a generator altal szolgaltatott fesziltség mérésére pedig
egy voltmér6t hasznalunk. Mindkét mérémaszer idedlis. Az izz6 névleges fesziiltsége Uy =
12 V. Ezt a fesziiltséget a véltoztathaté ellenallds R = 10 Q-os értékére kapjuk.

a) hatdrozzuk meg a generator elektromotoros fesziltségét és belsé ellenallasat

b) rajzoljuk fel az aramkort és hatirozzuk meg az aramerdsség értékét az U, = 12V

(égési) fesziltség esetén

©) akulsé aramkor ered6 ellenallasat az el6z6 esetben

d) a vezetS egy tetszOleges keresztmetszetén At = 2 min 40 s idS alatt athaladé

elektronok szamat, ha a generatort rovidre zartuk

Adott az elektronok toltése: e = 1,6-10-1° C.

[ | A )
252 2009-2010/6




4. Egy fényképez6gép objektivje két, ugyanolyan tivegbdl készilt lencsébdl dll. Az
egyik kétszer homoru, szimmetrikus, fj=— 20 cm gyujtétavolsagl, mig a masik szintén
szimmetrikus, de kétszer domboru és gyujtotavolsaga £,=5 cm. A két lencse egymastol
10 cm-re helyezkedik el, k6z6s optikai tengelyen. A szérdlencse el6tt, 60 cm-re a lencsé-
t6l, az optikai tengelyre merdleges targy talalhato.

a) Rajzoljuk le, hogyan alkot képet a targyrdl a két lencsébdl allé rendszer.

b) Szamitsuk ki, a gydjtélencsétél milyen tavolsagra keletkezik a végsd kép. Allapit-
suk meg a szordlencse altal alkotott koztes kép és a végs6 kép tulajdonsagait (va-
16s vagy latszélagos, egyenes vagy forditott allasa)

c) A targy helyzetét valtozatlanul hagyva eltavolitjuk a két lencsét. Hatarozzuk meg
annak a lencsének a gyujtotavolsagat, amely a két lencsét elvalaszto tavolsag fe-
lez6pontjaba helyezve ugyanott alkotna képet a targyrdl, mint ahol a két lencsé-
bél all6 rendszer alkotott.

d) Az objektiv két lencséjét érintkezésbe hozzuk. A koztik 1évé részt vizzel toltjuk
ki. Hatarozzuk meg az igy kialakitott rendszer gydjttavolsagat, ha #,,=3/2 és
ﬂ,;,‘z:“- / 3.

5. (a) Jelentstk ki a mozgasi energia valtozasanak tételét

(b) Hatarozzuk meg a hullamok elhajlasanak (diffrakcidjanak) jelenségét és adjuk
meg milyen kérillmények ko6zott figyelheté meg.

F. 455. Egy kisérletez6 kedvd tanul6 kivancsi, régi radiokésziilékébdl kiszerelt, egyik
huzalellenallas értékére. Ezért, Ohm térvényére gondolvan, az iskolaban méréaramkort
allit 6ssze az aldbbi 4bra szerint:

Ezzel két mérést végez:
— Az els6 alkalommal leolvasott 4aramerésség és  fesziiltség  értéke:

I'=0,6mA, U'=24V.

—  Maisodszori mérésénél csak annyit moédosit, hogy a voltméré méréshatarat at-
valtja az el6bbi 10 V-1r6l a 3 V-os végkitérési fesziltségre. Ekkor:
I"=08mAd, U"=219V.

Otthon, a megszokott médon R=U/I), meghatirozza az ellenallis értékét, de két na-
gyon eltérs értékhez jut. Ez a nem vart ,,eredmény” szamadra, nyilvan elfogadhatatlan.
Aztan, mégiscsak sikertlt, a felvett mérési adatok felhasznalasaval az ellenallds pontos
értékét kiszamitani. S6t, még kiszamitja az amperméré és a voltméré ellenallasat, vala-
mint az aramforras fesziltségét is. Hogyanr

(a 455-0s feladatot Biro Tibor tandr sir kiildte Marosvdsarhelyrdl)

e A |
2009-2010/6 253




Megoldott feladatok
Kémia FIRKA 2009-2010/5.

K. 630. A natrium darabnak csak a 95%-a elemi nitrium (t6mege 4,84-95/100 = 4,6g),
ez reagal a natrium-hidroxid oldatban levé 80g témegl vizzel a kovetkez6 egyenlet szerint:

2Na + 2H;0 = 2NaOH + Hs. A hidrogénnek vizben val6 oldhatésaga elhanyagol-
hatéan kicsi, ezért nem marad az oldatban. A natrium-hidroxid oldat tdmegét a natri-
ummal val6 reakcié utan jel6ljik meig2-vel: megz = 80+4,6- mp

A reakcidegyenlet alapjan:

2:23gNa ... 2gH> ... 2-40gNaOH

4,0g...... X eeeeenn y

mpy2 =X = O,Zg y = Sg

A natriumhidroxid oldat NaOH tartalma a natrium betétele el6tt 80-4/100 = 3,2g, a
reakcié utin az moqz = 84,4g tomegl oldatban 8 + 3,2 =11,2¢ lesz, ezért ennek az ol-
datnak a tdmegszazalékos toménysége:

Cz .......100g Oldz

11,2gNaOH ... 84,4gold; ahonnan C,= 13,3%.

Tehat az oldat tdménysége 13,3/4 = 3,3-szorosara nétt.

K. 631. Amennyiben a hidrogént és szén-dioxidot tartalmaz6 gazelegy siriisége
1,026g/L, azt jelenti, hogy 1L térfogati, normélallapotd elegy tdmege 1,026g. Ezért ir-
hatjuk:

mu2 + mco2 = 1,026g

Ve + Veor = 1L

Moltort alatt azt a szamot értjik, amely a keverék egy komponense anyagmennyisé-
gének és a keveréket alkoté anyagok anyagmennyiségeinek viszonyat fejezi ki (jele X),
ezért:

Xu2 = viz / veoz + V2 és  Xcoz=vcoz/ vH2 +Vcoz

Ismert, hogy v =m/M = V/Vy, ahol Vi egy mélnyi giz térfogata, ami normaél ko-
riulmények kozott 22,411, Ezekbdl az egyenléségekbdl a gazok tomegét és térfogatat ki-
fejezhetjik az anyagmennyiségeik segitségével, s akkor az el6bbi négy ismeretlenes
egyenletrendszerbdl egy kétismeretlenest kapunk, ami mar kénnyen megoldhaté, ismer-
ve a gazok molaros témegeit Mmz = 2g, Mcoz = 44g)

1,026 = 2. viz + 44. veoo, ahonnan v = 0,0223mol és veoz = 0,0223mol

1= 22,41 VH2 + 22,41 VCcO2

Az anyagmennyiségek értékeibdl kiszamithatjuk a két gaz moltortjét:

Xz = Xcoe=1/2

K. 632.

A kristalyhidrat képletét felirhatjuk CuClon-H2O formaban, akkor 1mdlnyi anyag
tomege 135 + 18n, az n értékének kiszamitasara irhatjuk:

(135 + 18.n) g kristalyhidrat ... 64gCu

100g ... 3742 ahonnann =2

A kristalyhidratban tehat 1mol s6ra 2mol kristalyviz jut, vagyis

3mol anyagban ... 2mol viz

100mol .... x = 66,67
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Tehat a kristalyos réz-kloridban 66,67mol% viz van.

K. 633. Amennyiben a kénsav-oldat és kalium-hidroxid oldat &sszet6ltésekor semle-
gesités tortént, akkor a két oldatban egymassal egyenértékd anyagmennyiségek voltak. A
semlegesités reakcidegyenlete: HoSO4 + 2KOH = K,SO4 + 2H,0, aminek értelmében
1molnyi kénsavval 2mélnyi kalium-hidroxid egyenértéka.

21) VH2S04 — 2002,5/1000 - O,Smol VKOH — 2\)[[2504 = 1mol

MKOH - 56g/mol MKOH old. :250'1,2 - 300g 300g old.. ..56gl<()H

100g ...... x = 18,67¢g

Tehat a felhasznalt kalium-hidroxid oldat 18,67t6meg% KOH-ot tartalmaz.

b) Semlegesités utan a reakcidelegy térfogata 450cm?. A reakcidegyenlet értelmében
0,5molnyi s6 keletkezett:

450cm3old. ... 0,5mol s6

1000cm? ..... x = 1,11mol, tehat a semlegesités utan az oldatban a keletkezett s6
moléros toménysége 1,11mol/L.

K. 634. Elektromos kisiilés soran az oxigén (Oz) molekulak energiat nyerve felsza-
kadnak, s 6zon (O3) molekulakka alakulnak a kévetkezé egyenlet szerint:

302 — 20;. Amennyiben a reakcié allandé térfogata edényben ment végbe (V),
amiben n molnyi oxigén molekula volt az adott hémérsékleten, annak a nyomadsa p.

Tételezzik fel, hogy, az oxigénbdl atalakult 6zonna x moélnyi mennyiség, akkor az
edényben levé nyomas az (n-x) oxigénmennyiségnek és a 2x/3 6zonmennyiségnek tu-
lajdonithat6, ami a feladat kijelentése szerint 0,9p,-al egyenld.

Az anyagmennyiség és nyomas viszonyat leirhatjuk az altalanos gaztorvény segitsé-
gével: reakci6 el6tt: n.RT = p-V

Reakcid utdn: (n-x + 2x/3) = 0,9p.V

A két egyenletet elosztva egymassal, kapjuk: n/ n-x/3 =1 /0,9 ahonnan x = 0,3n.
Vagyis az edényben a reakcié végén 0,7n mdlnyi oxigén és 0,2n molnyi 6zon van. A
gazsiuriség a reakeid el6tt és utdn is ugyanaz lesz:

Reakci6 elétt:p = n'Moy /V, reakcid utin: ¢ = 0,7 n-Moz + 0,2:n-Mos /V

Behelyettesitve a molaros témegeket, ellenérizhets az egyenl6ség. A kémiai reakcid
soran a rendszert alkoté anyagi részecskék (oxigén atomok) szama és tdmege nem val-
tozik.

K. 635. Mg,» = 160g/mol, akkor a 0,16g tdmegd brém 0,1mdlnyit jelent, tehit a
szénhidrogén (C(H,), 1mdlja 1mol brémmal reagal, vagyis egy n-kotésnek megfeleld
telitetlenségd, vagy egy zartlincu telitett szénatomokat tartalmazé vegytilet kell, hogy le-
gyen. Mivel erélyes oxidaciokor a molekula egy dikarbonsavva alakul, azt jelenti, hogy a
molekuldban, amely zart szénlancu, kell lennie egy kettéskotésnek,

CH

~

(CHo)x-2 — HOOC-(CH,),.>-COOH
CH
x+y=13 y=2x-2, akétegyenlSséghdl x =5

K. 636. A reakciétérben, amennyiben normalallapotd gazkeverék van, akkor annak
térfogata 261.. A gazkeveréket 1L acetilén, 5L oxigén és 20L nitrogén alkotja. (feltéte-
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lezntink kell, hogy ez utébbi nem vesz részt kémiai reakcioban). Az acetilén és oxigén
reakcidja a kovetkezo egyenlet szerint torténik:

CoHz +5/2 Oz = 2CO; + H,O

1tf 2,5tf 2tf. 1tf.

Reakci6 utan a reakciétérben, normal allapotban csak a CO; (2,0L) és a nem reagalt
oxigén gaz (2,5L), a viz kondenzalt allapotban van, aminek az anyagmennyisége

1L / 22,4 L/mol = 0,04mol, ennek a tomege 0,04-18 = 0,72g. Mivel a kondenzalt
viz strlsége 1g /cm? —nél kisebb, a vizmennyiség térfogata elhanyagolhaté a 26L-t ki-
tolt6 gazok térfogata mellett. A kondenzalt fazisban levé viz nem befolyasolja a tartaly-
ban levé gaznyomast.
26

-RT
22,4V

Reakci6 el6tt a giznyomads az edényben p_ =

Reakcié utanp = -RT, a két egyenletet elosztva egymassal:

245V
po/p = 26/24,5 = 1,06

Fizika — FIRKA 5/2009-2010

F. 453.
A higanyoszlopos csévet atforgatjuk a fiiggdleges, a =-90"—o0s allasbél az

@ =+90" —o0s helyzetbe, majd az @ = 0" —os vizszintesre is.

Po_

Mivel a bezart levegd hémérséklete allandé marad (felveszi kérnyezetének hémér-
sékletét) alkalmazzuk Boyle-Mariotte torvényét:
Poin Vmax = Poax Vmin =D 'Vo ¢s legyen P, = P> de
P =Po=P & h. P =ptpgh &
V=51 V.=5"1 V,=S-1,.

:’[gy: (pO_p'g'h).S'lmax:(p0+p.g'h)'s.lmin:p()'S.IO’
g hmpgthogy o g Rmpgth
po+p'g'h by
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a.) Az atforditasndl a levegboszlop térfogatviltozasa:

— pgh
AV = Vmax - Vmin = S(Zmax - lmm ) = S(Zmax - lmax Mj = Slmax M N
Py + pgh Py + pgh

Demivel [ =L—h (3) = AV=S-(L—h)-—228" (4,
Potp-g-h
A AV -nek, mint a ,,/” figgvényének, maximuma van ha:
dAV (h) d’Av(h)

7 =0 ¢ésugyanakkor e

— Az elsérendli derivalt:

=...=28-p-g

dAV (h)
h

7€ér0, ha

- p, £y p,(p, + pel)
p-g '

Jp(p, + peL) - p, )

p-g

pg-h’ +2p,-h—Lp, =0 ,vagyisha h,, =

De mivel csaka £)0 = h=h =

— A maisodrendd derivalt

AV () —4Spg (p, +pgh) +pg(Lp, ~2p.h— peh’)

dh’ (p, + pgh) ’
d’AV(h 4Spgh
és értékea h=h, pontban: # m o= OPBP , amely nyilvin
dh P, +pgL
negativ!

- Alégoszlop (10) hossza amennyiben h = h, [a (2), (3) és (5) alapjan]:

el )

A feladat szerint
L=29cm, p, = 728Torr, p,, =13600kg/m*, g =9.8m/s* .

. \J728-133-(728-133+13600-9.8-0,29) — 728133

fgy: ~0,133m,
& 13600-9.8
é 1, = (0,29—0,133)-(72;;2;353—3 13600-9.8-0,133) _ 0.128m .

— Tehita h=133cm és [, =12,8cm esetén lesz maximailis a levegGoszlop

térfogatvaltozasa az atforditasnal.
b.) A levegéoszlop legnagyobb ¢és legkisebb térfogata allapotaira megint alkalmazzuk

Boyle-Mariotte térvényét, mely elvezet az (1)-hez, amelyikbéla p, kifejezhet6:

Imax+lmin
py=prg b (7).

max min
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— A mérésadatait: h=129mm, [ =140mm, [ =98mm behelyettesitve:

ma: mi

p, =13600-9,8-0,129 -MPa =97427Pa = ngmm ~ 732,5Hgmm .
140-98 133

—  Tehat a mérés idején a kills6 1égkori nyomds  p, = 732,5Hgmm .
(Osszehasonlitva, a  teremben felszerelt  jgazi  higanyos — barométernél:
p, =7132Hgmm .)

irado

Kémiai elemzés a foldtirténet kutatisok s3olgdlatiban

Mélytengeri farasok alkalmaval a mészké (tiledékes eredetd kalcit kristalyokbdl fel-
épulé kalcium-karbonat) képzédmények felszinre hozott mintaiban angliai és amerikai
kutaték meghatiroztik a stroncium/kalcium és magnézium/kalcium aranyokat, melyek
jellemzOk az 6ceanok kémiai Osszetételének valtozasara. EbbSl vonhatok le kvetkezte-
tések a Foldi viszonyok valtozasainak megismerésére. Ezekbdl az adatokbol
lemeztektonikai, éghajlati valtozasokra és az élet kialakuldsanak folyamataira is 4j bizo-
nyitékokat nyertek, mivel ezek a képzédmények a f6ldtorténet utolsé 170-millié éve
soran a tengerfenck alatt alakultak ki.

Ki gondolta volna, hogy a torma kémiai nanoreaktor készitésére is hasznosithatd?

Holland kutaték olyan nanoreaktort készitettek, mely
polisztirolhoz kapcsolt tormabdl kivonhaté peroxidaz en-
zimbdl épil fel. Ennek a reakciénak az eredményeként
egy sejthartyaszerd kettGsréteg keletkezik megkozelitSleg
gémb alakban, amelynek belsejében bezarédik a reakcio-
koézeg (oldat) egy része.

Ezek a gémb alaku misejtek szobahémérsékleten
oldatban hoénapokig stabilak, melegités hatasara kony-
nyen elbonthaték. A gémbdeskékben enzimatikus reak-
ciok valésithatok meg. Ennek igazoldsara a holland ku-
tatok gliikdz-oxidaz enzimet zartak a misejtbe, melyben
glikéz oldat volt. Az enzim hatasara a gliikoz lakténna és hidrogén-peroxidda alakult. A
hidrogén-peroxidot a gémbéceske faldban levé peroxidaz enzim tovabbi reakciéhoz
hasznalta.
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Uj lehetiségek a3 AIDS terjedésének megelizésére

Mar rég ismert tény, hogy a HIV-virus szamadra a sejtek megfertézése szempontja-
bél igen fontos az un. CCR5 receptor. A HIV ugyanis a CCR5 receptorhoz kétédve azt
,kulcsként” hasznalja ahhoz, hogy behatoljon a fehérvérsejtekbe, ahol szaporodni ké-
pes, ezért azoknak az embereknek, akikben a CCR5 szerkezetéért felel6s gén hibas, jo-
val kisebb az esélyiik AIDS-re (f6leg akkor, ha a mutacié mind az anyai, mind az apai
gént érinti).

Amerikai kutaték (University of California, San Francisco) olyan, genetikailag mo-
dositott egereket hoztak létre, amelyeknek fehérvérsejtjeit az HIV-virus nem képes
megfert6zni. A bonyolult géntechnoldgiai eljarassal az egerek vérében olyan emberi fe-
hérvérsejtek termel6dését valositottak meg, amelyek feliletén nem képes megk6tédni a
HIV virus, mivel nem tartalmaznak CCR5 gént. Ezzel az eljarassal reményt latnak a ku-
tatok a HIV-virus okozta human AIDS-terjedésének megakadalyozasara.

A rikos betegségek Rorai felismerését s30lgdld sijabb kutatdsok

Az amerikai, dan és brit tudésok a mucin nevi glikoproteineket (cukor tartalmu fe-
hérjemolekulak) tanulmanyoztak. Ezek a sejtek kilsé felszinén foglalnak helyet, szere-
pik van a sejt-sejt kélesénhatasokban, de a rakos sejteken megjelené mucinok szerkeze-
te eltér az egészségesekétdl. Ennek ismeretében a Koppenhagai Egyetem kutatoi felté-
telezték, hogy ezen moédosult struktiaraju glikoproteinek ellen az immunrendszer tima-
dast indit, igy a daganatos betegek vérében ezekre iranyulé ellenanyagot lehet kimutatni.
(Az ellenanyagok olyan fehérjék, amelyeket az immunrendszer termel az un. antigének
ellen. Az antigének lehetnek virusok, baktériumok, gombdk vagy mas kérokozok, de
amikor példaul autoimmun betegségek esetén az immuntrendszer mikodése hibasodik,
a szervezet antigénnek tekintheti sajat sejtjeit is. Az immunrendszer a rakos sejtek ellen
is védekezik. Az orvostudomany mai allitasai szerint minden ember szervezetében min-
dig keletkeznek daganatos sejtek is, de a védekez6 mechanizmusok megbirkéznak ve-
luk, az immunrendszer az ellenanyagok segitségével tobbnyire elpusztitja a rosszindula-
ta sejteket.) Vizsgalataikhoz emlS-, petefészek- illetve prosztatarakban szenvedd pacien-
sek vérét hasznaltak, amelyekben amerikai és brit kutatokkal egyiitt dolgozva kilénbé-
26, a szokvanyostdl eltéré szerkezet glikoproteineket azonositottak, és ellenanyagokat
is kimutattak. Ezeket az ellenanyagokat biomarkerekként lehetne hasznalni, ha a vérbél
sikertilne szelektiven kimutatni azokat. Enneck alapjan olyan tesztrendszert szeretnének
kidolgozni a kutatdk, amely a médosult mucinok ellen termel6dé ellenanyagok kimuta-
tasaval segitheti a rak korai felismerését, vagy a veszélyeztetettség megallapitasat.

Idomérés még nagyobb pontossiggal

Elkésziilt a vilag legpontosabb 6raja, amely mikoédésének alapja egy elektromos tér-
ben az ultraibolya fény rezgésitartomanyaban rezgé aluminiumion, ami magat az éraje-
let adja. Ez az 6ra 3,7 millidrd évenként késhet vagy siethet egy masodpercet. Ez a be-
rendezés tovabbfejlesztése az amerikai National Institute of Standards and Technology
fizikusai 4ltal régebb épitett atomoranak, amely a cézium atom rezgési frekvencidjan
alapult (ez szazmilli6 évenként tévedhet egy masodpercet).

Az extrém pontos 6rak nem az atlagember idémuldsanak kévetését szolgaljak, erre a
régebbi 6rdk nagyon megfelelnek. Jelentés hasznuk a temészettudomanyok fejlesztésé-
ben van. Igy segitségiikkel sokkal pontosabban lehet meghatirozni alapveté természeti
allandokat, melyek rendkivilli jelentéségick a vilagegyetem kutatasaban, vagy a fizika
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térvényeinek, példaul az Einstein altalanos és specialis relativitiselméletének ellenérzé-
sében. Jelent6ségiik van a féldtudomanyokban hasznalhaté 4 tipusu gravitacioérzéke-
16k, illetve szuperpontos navigaciés berendezések kifejlesztésében is.

Uj bizonyitékokkal béviil a dobinyzdst ellenzik érvrendszere

Kaliforniai kutatok (H. Destaillats és munkatarsai — Lawrence Berkeley National
Laboratory) arrél kézoltek cikket, hogy a dohanyfistben 1évé nikotin a falakon, butoro-
kon, fiiggonyokon, szényegeken megtapad, majd a leveg6ben 1évé nitrogénvegytiletek-
kel reagal, aminek kévetkeztében rakkelté anyagok, un. nikotinspecifikus nitrézaminok,
(TSNA — tobacco-specific nitrosamine) képzSdhetnek. Ezek belélegezve, vagy a tar-
gyakrodl a bérre keriilve karosak (kiléndsen kisgyerekekre, akik sokat tartézkodnak fol-
doén, sok mindent a szajukba vesznek). A dohanyosok a béritkén és a ruhajukon is szal-
litjak a nikotint, s {gy a TSNA-kat is. A helyiségek szell6ztetésével ez a veszély nem el-
keriilheté. A kutatok a dohanyosok lakasat, cigarettaz6 sof6r teherautéjanak filkéjét
vizsgalva a tapéta- és karpitdarabokban kimutattdk a nitrézaminok jelenlétét. (Meg kell
jegyezniink, hogy ezek a kémiai atalakulasok gyenge hatasfokkal mennek végbe, ezért a
keletkez6 mérgez6 vegyliletek mennyisége nagyon kicsi, de esetleges karos hatasukat
nem lehet kizarni).

Remiény van 1ij, baktériumok elleni gydgyszerek megjelenésére

Tudott tény, hogy rohamosan terjednek azok a baktériumt6rzsek, amelyek valamennyi
ma rendelkezéste 4ll6 gydgyszerrel szemben ellenallok. T. Steitz (. FIRKA 2009/2010
2sz. 61. old) és munkatarsai rontgenkrisztallografia segitségével a riboszomak pontos szer-
kezetének meghatarozasa (ezért kapott T. Steitz Nobel-dijat 2009-ben) soran megallapi-
tottak, hogy bizonyos, az aminoglikozidok csaladjaba tartozé TBC-elleni antibiotikumok
(viomycin, capreomycin) egészen pontosan hova kétédnek a riboszéman. Azt is felderi-
tették, hogy ez a kotShely igen kézel van két masik gydgyszercsalad timadasi helyéhez. A
kutaték azt remélik, hogy felismerésiik Gj TBC-ellenes szerek pontos tervezéséhez vezet-
het. Ugyanezen stratégiaval prébalnak ujgeneraciés antibiotikumokat fejleszteni a korhazi
fertézések nyoman terjed6 igen veszélyes baktérium, a meticillin-rezisztens
Staphylococcus aureus (MRSA) ellen is.

Felhasznalt forrasanyag: Magyar Tudomdny 2010/3,4.sz. (Gimes Julia kozlései),
Magyar Kémikusok Lapja 2010/2.sz. (Lente Gébor kozlése)

Szamitastechnikai hirek

Szakemberek szerint ledldozéban a DVD-piac, mivel egyre t6bben inkdbb let6ltik a
filmeket, mintsem hogy megvasaroljak a lemezeket. Az idésebbeknek nagy DVD-
gyljteményeik vannak, am a fiatalok a letSltéseket favorizaljak. Az utébbi hét évben
mostanra a legalacsonyabb szintre siillyedt a DVD-eladas. A DVD-ket az id6sebbek
megszokasa és a DVD-lejatszok olcsésaga tartja még életben, am a szakemberek szerint
révidesen vége a DVD-korszaknak. Ahogyan vége lett a sokaig varazslatos djdonsagot
jelentd és hatalmas népszertségnek 6rvendé videokazettdk korszakanak is.
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A Google jelszokezel6 rendszerét torték fel hackerek, amikor tavaly decemberben
megtamadtdk amerikai internetes szolgaltatot — jelentette a CNN hirtelevizié egy benn-
fentesre hivatkozva. Az illetéktelen behatolok elérték az online programok — egyebek
kozott az e-mail és a naptar, valamint az Gzleti alkalmazasok — hozzaférését biztositd
kodokat. A Google idén januarban jelentette be, hogy ismeretlenek timadast intéztek a
vallalat rendszerei ellen, informacidkat loptak el onnan. A kaliforniai vallalat annyit ko-
z6lt: a hackerek célja az volt, hogy feltérjék kinai emberi jogi aktivistak kommunikacio-
jat. A tamadas pontos természetét mindeddig homaly fedte, ezeket a cég szigoru titok-
ként kezelte és kezeli, mint hogy az okozott kar mértékérdl sem kozolnek semmit. Egy,
a belsé vizsgalathoz kézel allo, névtelenséget kér6 személy most viszont felfedte: a ta-
madas a Google internetes rendszereinek szivét érte, 1ényegében az 6sszes webes szol-
galtatast, vildgszerte felhasznalok millibit érinti. A bennfentes kifejtette: a cég Gaia nevid
programjat villimgyors, kevesebb mint 2 napig tarté tdimadas érte decemberben. Errél a
programrol mindeddig csak egyszer esett sz6 a nyilvanossag el6tt, a cég egy 4 évvel ez-
el6tti technikai konferencian annyit k6zolt: ez kezeli a jelszavas hozzaféréseket a szol-
galtatasokhoz.

A most bemutatott Atom Z6-0s processzor kevesebbet fogyaszt tarsainal, ezért mar
okostelefonokba is belefér. Bar a teljesitményben is tértént visszalépés, az Intel szerint a
csip leiskoldzza a teljes mezényt. Az Intel bejelentette az Atom processzor
okostelefonokba és tabletekbe szant valtozatat. A korabban Moorestown kédnéven em-
legetett Atom Z6-os fogyasztasa sokkal alacsonyabb, mint testvéreié, igy az mar nem-
csak netbookokba, hanem kisebb eszk6z6kben is hasznalhaté lesz. Ennek megfeleléen
jelentésen nétt az tzemidd: pihend dllapotban akér tiz napon keresztil is tizemképes
marad egy atlagos, Blacberry-szerd késziilék 1500 mAh-4s akkumulatoraval. Ugyanezzel
a telefonnal két napon keresztil tud dalokat lejatszani a csip, husszor tébbet, mint a ha-
gyomanyos Atom processzorral. Teljesitményben ugyanakkor az Intel szerint a csip le-
nyomja majd a teljes mez8nyt. Egyes weboldalakat példaul két masodperc alatt jelenitett
meg a processzot, mig a konkurencidnak ugyanez kilenc-tiz masodpercbe telt. A tech-
nolégia elsGsorban az Intel és a Nokia k6z6s operacids rendszerét, a MeeGo-t, az Intel
Moblint és a Google Androidot tamogatja. A késziilékeknek elvileg nem jelent majd
gondot a Flash és a Silverlight megjelenitése sem. Elsék kozt az LG Aava-mobilban
mutatkozik be a platform, a késztléken 3,8 colos kijelz6 lesz, a csip 1,5 gigahertzen fut
majd benne. A szintén most bemutatkozé OpenPeak nevid tabletben ugyanakkor mar
1,9 gigahertzen mikédik az Atom.

(www.stop.hu, index.hu nyomdn)
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Mit abrazol? Hogyan miikédik?
VL. rész

A volt kolozsvari Piarista Gimnazium muzealis fizikaeszk6zeib6l

Bemutatunk fényképen régi fizikai eszkozoket, amelyeknek kérjik, kildjétek be a
megnevezését, és irjatok le réviden a mikodési elvét. A legtobb pontszamot elért ver-
senyz6k kozott dijakat sorsolunk ki. Az elsé dij egy nyari tdborozas. Csak egyéni vala-
szokat fogadunk ell A vilaszaitokat junius 12-ig varjuk az emt@emt.ro cimre. A levele-
tek ciméil irjatok fel Verseny 1, Verseny 2, és igy tovabb. Mindig adjatok meg a nevete-
ket, osztalyotokat, iskolatokat!

6. kiép
Kovacs Zoltan
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A, Mit dbrdzel? Hogyan miikidik?” sorozat el6z6 részében kozolt fényképek szintén a
volt kolozsvari Piarista Gimnazium muzealis fizikaeszkozeirdl készultek.



